

Утренняя звезда



ПРОГРЕССИВНЫЙ ОРГАНЪ РЕЛИГІОЗНАГО ПРОБУЖДЕНИЯ РУССКАГО НАРОДА.

Выходитъ еженедѣльно по пятницамъ.

Религія.

Политика.

Общественная жизнь.

Наука.

Литература.

Цѣна отдельного номера 5 коп.

№ 36-й. I-й годъ изданія.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ.

Пятница, 3-го Сентября 1910.

Условія подписки:
въ С.-Петербургѣ годъ — 2 р. 50 к.,
полг. — 1 р. 40 к.; 1 мѣс. — 30 к.
Иногородн. годъ — 3 р.; полг. —
1 р. 60 к.; 1 мѣс. — 35 к. Заграницею: годъ — 5 руб.; полг. — 3 р.;
1 мѣс. — 50 коп.

Статьи и сообщенія просятъ
адресовать на имя редактора Ив.
Степановича Проханова, СПб.,
Чернышевъ пер., 12.

Подписные деньги, заявленія о
перемѣнѣ адреса и объявленія — по
адресу: Товарищество „Радуга“,
Вознесенскій пр., 40.

Плата за объявленія: за строку
петита на послѣдней страницѣ —
20 к., отъ 2 разъ и болѣе по 15 к.
Ищущимъ труда по 10 коп.

Вниманію подписчиковъ.

Внесшихъ неполную сумму
подписки за журналы „ХРИСТИАНІНЪ“ и „УТРЕННЮЮ
ЗВѢЗДУ“ просятъ поспѣшить
высылкой слѣдующаго взноса.

Просятъ Гг. подписчиковъ

при перемѣнѣ адреса и вносахъ
въ уплату по разсрочкѣ сообщать
прежній адресъ и обязательнѣ
м подписаніе билета или бандероли,
подъ котою высылается
„Утрення Звѣзда“.

При высылкѣ денегъ почтовымъ
переводомъ слѣдуетъ
ОБОЗНАЧАТЬ требование на самомъ пе-
реводѣ, а не въ отдельномъ письмѣ.

При первомъ заявлѣніи подписчи-
ковъ не получившихъ „Утренней
Звѣзды“ № II (за 12-е марта) Редак-
ція немедленно высылаетъ тако-
вой вышедшій вторымъ изданіемъ.

С.-Петербургъ, 7-го Сентября 1910 г.

Обвиненіе въ иностранизмѣ Евангельского движения въ Россіи.

1-го Сентября с. г. начальъ свои за-
нятія съѣзжалъ баптистовъ при 160 участникахъ, съѣхавшихъ съ разныхъ кон-
цовъ Россіи. Для широкой публики съ именами евангелистовъ, баптистовъ, и др., свѣзано представление о чёмъ-то совершиенно не-русскомъ, глубоко ино-
странномъ. Это представление особенно сильно поддерживается синодальной прес-
сой, создавшей изъ него пугало для русскихъ православныхъ сердецъ. Въ такихъ журналахъ и газетахъ какъ „Ко-
локоль“ и др. приходится читать о томъ, что русские штундисты якобы переодѣ-
ваются въ нѣмецкое платье и принимаютъ совершиенно нѣмецкій видъ. При этомъ всегда прибавлялись страшные комен-
таріи. Для авторовъ такихъ вымысловъ полезно было бы побывать на засѣда-
ніяхъ съѣзда. Они увидѣли бы передъ собою собраніе людей съ длинными бородами и такими русскими лицами и рѣчами, что они должны были бы совершиенно забыть объ иностранизмѣ и сказать: „тамъ русский духъ, тамъ Русью“

вѣть“. Но понятно это не толькъ „истинно русскій духъ“, который кричитъ Россіи: „стой!“ или „назадъ!“ а духъ новый, громко взывающій: „впередъ! впередъ!“

Это наблюдение могло бы помочь имъ стать на болѣе широкую точку зрѣнія и бросить взглядъ на всю русскую жизнь. Тогда бы они увидѣли что инострани-
змъ плѣнилъ всю Россію и Россія основана на иностранизмѣ.

Русская медицина — основана на ино-
странныхъ авторитетахъ: русская техника живетъ иностранной энергией и изобрѣ-
тательностью, русскій флотъ безъ англій-
скихъ чертежей не можетъ соорудить ни
одного дредноута, русская авиація —
тоже, русскій антисемитизмъ — органи-
зується по образцу иностранного, русская национальная партія подражаетъ герман-
скимъ националистамъ и т. п.

Мало того. Самая религіозная жизнь русского народа отъ начала и до конца создана и поддерживается изъ иностранныхъ источниковъ. Все содержаніе православной религіи взято цѣлкомъ изъ Греціи въ такомъ видѣ какъ ее создали еллины и за почти тысячелѣтнее существованіе ея въ Россіи не было сдѣлано ничего для ея развитія. При изученіи богословскихъ произведеній, являющихся продуктомъ дѣятелей господствующей религіи оказывается, что все ихъ содержаніе взято изъ иностранныхъ: католическихъ или протестантскихъ источниковъ.

Говоря по справедливости всѣ формы религіозного сознанія въ Россіи какъ господствующей церкви такъ и нововѣрія — иностранного происхожденія. (Исключение пожалуй составляетъ хлыстовство и скопчество).

Намъ скажутъ: есть разница между философскими и научными познаніями и религіозными вѣяніями. Первые не отражаются на национализмѣ людей, а вторые измѣняютъ национальное самосознаніе у людей. Этотъ невѣрный взглядъ опровергается жизнью. Чехи, не смотря на свой частью протестантізмъ и частью католізмъ, не только не утратили своего национального самосознанія, но еще являются главными вдохновителями славянскаго патріотизма.

Съ другой стороны, несмотря на единство религіи, греки и славяне ведутъ непримиримую борьбу между собою съ такою враждой, что турки должны играть роль примирителей между ними.

Гдѣ вы найдете другую страну съ такимъ яркимъ сознаніемъ национальной идеи, какъ Америк. Соед. Штаты? А между тѣмъ, они состоятъ изъ сотенъ различныхъ интернациональныхъ вѣроисповѣданій и сектъ, что не только не мѣшаетъ имъ сознавать свое племенное единство, но еще дѣлаетъ ихъ патріотизмъ болѣе сознательнымъ и могучимъ. Поэтому должно признать, что не только иностранные происхожденіе религіозныхъ ученій не вредно, но вообще приходится согласиться съ тѣмъ, что иностранизмъ составляетъ необходимый элементъ всей русской жизни. Да и становитъ ли кто-либо здравомыслящий упрекать русскихъ медиковъ за то, что они усваиваютъ способы нѣмецкихъ авторитетовъ: Вирхова, Эрлиха и др., или Пушкина за то, что онъ усвоилъ англійскій байронизмъ и т. п.

Ясно, что сознаніе большинства рус-
скаго народа возвысилось надъ средн-
вѣковыми понятіями и вполнѣ усвоило
тотъ принципъ, что надо смотрѣть не
на происхожденіе, а на качества предметовъ. Если они приносятъ пользу, то
ихъ надо имѣть еслибы даже они были
изъ-заграницы; если они приносятъ вредъ,
то ихъ надо отвергнуть, хотя бы они
были русскаго происхожденія.

Чѣмъ дальше, тѣмъ русская жизнь принимаетъ все болѣе интернациональный отпечатокъ. Никто уже не упрекаетъ нашихъ философовъ за то, что они воспринимаютъ изъ иностранныхъ источниковъ доктрины рационализма, пессимизма, гегельянства, нитиціанства и т. п. Эти ученія не принадлежать какому-либо отдельному народу, а всѣмъ культурнымъ народамъ міра. Такъ точно и теченія религіозной мысли: протестантизмъ, методизмъ, баптизмъ и т. п. не принадлежать одному какому-либо народу, а всему культурному міру, такъ какъ они имѣютъ себѣ послѣдователей во всѣхъ странахъ и среди всѣхъ народовъ.

А что эти интернациональныя религіозныя теченія приносятъ пользу у насъ въ Россіи можно видѣть уже изъ того, что тѣ самые мужики, которые нѣсколько времени тому назадъ не имѣли никакого понятія о Свящ. писаніи, въ настоящее время, произносятъ пламенныя и весьма основательныя рѣчи по важнѣйшимъ вопросамъ христіанской вѣры и практическаго богословія.

Христосъ и Ницше.

(Продолженіе. См. № 34.)

А Ницше при первомъ столкновеніи съ жизнью въ лицѣ Заратустры потерпѣлъ неудачу и, взять трупъ канатнаго плюсона, ушелъ отъ людей со словами великаго разочарованія: „Я еще далекъ отъ нихъ, и мысли мои не говорить ихъ мысли. Для людей я еще середина между безумьемъ и трупомъ“. И вотъ снова полюбилъ онъ одиночество свое, опять направился къ горѣ, только что имъ оставленной. „Среди людей опаснѣй быть, чѣмъ среди звѣрей“. Онъ понялъ, что не могъ бы дать людямъ то, что для нихъ требуется. Онъ имъ хотѣлъ дать такою даръ духовной цѣнности, что всѣ банкиры ихъ не въ состояніи размѣнять его; а посему, это богатство бесплодное уже, если людямъ нельзя употребить его на маленькия нужды свои. Люди не поняли его; имъ понятъ былъ канатный плюсунъ, надъ продѣлками котораго они потѣшились. Ницше отвернулся отъ людей съ мудростію и смѣломъ заоблачнаго орла; онъ отказался отъ кроткаго голубя съ его бѣдной засиженней голубятней, олицетвореніе духа, символъ кротости и примиренія; онъ вначалѣ несъ людямъ сердце свое, говоря: „Благослови чашу, готовую пролиться, чтобы золотистая влага текла изъ нея, разнося всюду отблескъ своей отрады“! И люди разбили его сердце, насытились надъ Заратустрою, когда говорилъ онъ на площади. Онъ бросилъ имъ разбитое сердце, не захотѣлъ нецѣльное носить въ груди, у себя, стасть жить гордымъ умомъ, ослѣпленнымъ величиемъ своего познанія; но пустота, образовавшаяся въ груди не давала покоя великому разуму, равновѣсие было нарушено; онъ всю жизнь страдалъ о потерянномъ сердцѣ и хотѣлъ сдѣлаться выше всякою сожалѣнія,—но не могъ: онъ не вынесъ ужасной трагедіи человѣческаго духа, идущаго путемъ отрицанія. И къ той болѣзни всей крови человѣческой, которой страдалъ Ницше, присоединилась болѣзнь души, порожденная одиночнѣмъ самоуглубленіемъ. По произведеніямъ Ницше мы можемъ судить и о немъ и понять его можно только по его произведеніямъ, которая

суть не случайныя явленія, не капризы его творческаго духа, а неизбѣжный продуктъ времени, потому что все великое появляется въ силу необходимости и создается не однимъ человѣкомъ, а всею жизнью, хотя съ особенной яркостью выражается въ одномъ человѣкѣ: поэтому на Ницше надо смотрѣть, какъ на явленіе, выдвинутое болѣзнью времени; онъ есть законченный созрѣвшій нарывъ на темы христіанскаго міра. Въ силу ли неправильнаго обращенія, или застоя, за болѣла кровь человѣческаго духа, и въ лицѣ Ницше такъ мучительно проявилась въ болѣзненномъ крикливомъ нарывъ. Не преклоняться надо предъ нимъ и не отрицать его, а изслѣдовать это явленіе и по немъ опредѣлить болѣзнь мысли человѣчества, которое болѣеть, что не подлежитъ никакому сомнѣнію. И всѣ известныя способы лечения не въ состояніи унять эту болѣзнь; для этого нуженъ врачъ, который совершилъ бы чудо-исцѣленія. Если жизнь породила болѣзнь, то она же и должна вызвать врача для исцѣленія себя самой, какъ война рождаетъ героевъ, а несчастіе страны создаетъ геніевъ, такъ и болѣзнь времени вызываетъ врача, который откроетъ новый способъ къ ея искорененію. Все появляющееся въ жизни не даромъ появляется, все имѣть свою опредѣленную цѣль; поэтому, больная измученная жизнь ждетъ врача, какъ ждали Мессію евреи во время своего упадка. Какъ тогла мучились истомленные люди отъ непонятнаго нагроможденія всевозможныхъ преданій, подъ гнетомъ которыхъ стонала израильская земля, ожидая примиренія съ небомъ. Посему и говорилъ Христосъ: „Не здоровые имѣютъ нужду въ враѣ, а больные“, и посыпалъ апостоловъ на проповѣдь напутствовалъ имъ словами: „На пути къ язычникамъ не ходите и въ городъ самарійскій не входите, а идите наипаче къ погибшимъ овцамъ дома израїлева. Изъ этого видно, что Христосъ хотѣлъ дать имъ, потерявшимъ смыслъ жизни, толчекъ къ новому смыслу, избавляя души ихъ отъ противорѣчій книжной мудрости, чтобы они стали снова жить юной бодрой всепрощающей жизнью, не по строгой буквѣ закона, а по благодати и милосердію другъ ко другу. Такъ и въ настоящее время есть больные изнуренные люди, которые гнутся подъ бременемъ сомнѣній и невѣрія. Эту болѣзнь никто не станетъ отрицать, такъ какъ она заявляетъ о себѣ не только въ домахъ,—но и въ хижинахъ. А въ великихъ людяхъ и болѣзнь великая; они несутъ на себѣ страданія всего человѣчества, которое ни въ комъ не выражалась съ такою силою, какъ въ Ницше. Въ немъ протестъ міровой души достичь своего апогея, его отрицанія христіанства только доказывали истинность ученія Христа, какъ его понималъ Самъ Христосъ, призыва человѣка къ высшей свободѣ разумнаго обогащенаго разума. Ницше звалъ человѣка къ сверхчеловѣку. Христосъ сказалъ эту же самую истину, но только болѣе понятными словами: „Будьте совершенны, какъ совершенъ Отецъ вашъ Небесный“. Какой долженъ имѣть обликъ сверхчеловѣкъ? Здѣсь кроется то что туманное и непонятное для многихъ; гораздо понятнѣе будетъ совершенное бого-подобіе, къ которому призываютъ Христосъ. Поэтому, Ницше, не скажъ никакъ нового, стараясь противорѣчить Христу, призыва людѣй къ раздѣленію. Протестъ Ницше ярко выразился въ его сочиненіяхъ предъ рабскимъ поклоненіемъ христіанъ.

Никто еще такъ сильно не протестовалъ, какъ онъ, нападая именно на рабовъ мысли. И нельзя не протестовать, видя такія дѣла лжепослѣдователей Христа. Древній пророкъ Исаія не говорилъ

Всѣ, желающіе имѣть полезныя книги, подписать на журналы и газеты, могутъ пользоваться услугами Товарищества „Радуга“ по адресу: С.-Петербургъ, Вознесенскій проспектъ, № 40.

ли: "Что вы топчите дворъ мой! Праздники и приношения ваши ненавидить душа моя, посты и курения отвратительны для меня", им Божие славить, а слабого угнетают. Христосъ сказалъ: "Кто сдѣлаетъ доброе одному изъ малыхъ сихъ, — Минъ сдѣлаетъ", а у насъ не то. Для имени Христа воздвигаются храмы и украшаются безумной роскошью, противорѣчащей учению Христа.

(Продолжение слѣдуетъ).

Письмо Л. Н. Толстого къ Л. Н. Андрееву.

Въ только что появившейся (августовской) книжкѣ "Русскаго Богатства" помѣщено нѣсколько (24) писемъ Л. Н. Толстого, относящихся къ разнымъ моментамъ его жизни съ 1848 по 1908 годъ. Всѣ переписка Л. Н. Толстого за этотъ полувековой періодъ входитъ въ составъ второго "Толстовскаго Альманаха", подготавляемаго къ печати П. А. Сергиенко.

Мы приведемъ здѣсь письмо Л. Н. къ писателю Л. Н. Андрееву, которое, надѣемся, будетъ полезно нашимъ читателямъ, особенно нашимъ молодымъ писателямъ и писательницамъ.

Ясная Полина.
1908 года, 2 сентября.

Получилъ ваше хорошее письмо, любезный Леонидъ Николаевичъ. Никогда не знать, что значить посланіе, хотя, кажется, и самъ кому-то посыпалъ. Одно знаю, что ваше посланіе мнѣ означаетъ ваши ко мнѣ добрыя чувства, то же, что я видѣлъ и въ письмѣ вашемъ ко мнѣ, и это мнѣ очень приятно. Вы въ вашемъ письмѣ такъ искренно, скромно судите о своихъ писанияхъ, что я позволю себѣ сказать свое мнѣніе не о вашихъ собственно писанияхъ, но вообще мои мысли о писательствѣ, которыя, можетъ быть, пригодятся и вамъ. Думаю, что писать надо, во-первыхъ, только тогда, когда мысль, которую хочешь выразить, такъ неизвѣтчива, что она до тѣхъ поръ, пока какъ умѣешь, не выразишь ее, не отстанетъ отъ тебя. Всякія же другія побужденія для писательства, — тщеславій и, главное, отвратительный, денежный, хотя и присоединяющіяся къ главному: потребности выражения, только могутъ мѣшать искренности и достоинству писаній. Этого надо очень бояться. Второе, что часто встрѣчается и чѣмъ, мнѣ кажется, часто грѣшины особенно нынѣшніе современные писатели (все декадентство на этомъ стоянѣ) — желаніе быть особеннымъ оригинальнымъ, удивить, поразить читателя. Это еще вреднѣе тѣхъ побочныхъ соображеній, о которыхъ я говорилъ въ первомъ. Это исключаетъ простоту, а простота — необходимо условіе прекраснаго. Простое и безыскусственное можетъ быть некорошо, но не простое и искусственное не можетъ быть хорошо. Третье: послѣдность писанія. Она и вредна, и кромѣ того, есть признакъ отсутствія истинной потребности выразить свою мысль. Потому что, если есть такая истинная потребность, то пишущій не пожалѣть никакихъ трудовъ, ни времени, чтобы довести свою мысль до полной опре-

дѣленности, ясности. Четвертое: желаніе отвѣтчать вкусамъ и требованіямъ большинства читающей публики въ данное время. Это особенно вредно и разрушаетъ впередъ уже все значеніе того, что пишется. Значеніе вѣдь всякаго словеснаго произведенія только въ томъ, что оно не въ прямомъ смыслѣ поучительно, какъ проповѣдь, но что оно открываетъ людямъ нечто новое, неизвѣстное имъ и большей частью противоположное тому, что считается несомнѣннымъ большой публикой. А тутъ какъ разъ ставится необходимость условиеть то, чтобы этого не было.

Можетъ быть, что-нибудь изъ всего этого пригодится вамъ. Вы пишите, что достоинство вашихъ произведеній есть искренность. Я признаю не только это, но что и цѣль ихъ добрая: желаніе содѣствовать благу людей. Думаю, что вы искренни и въ своемъ скромномъ сужденіи о св. ихъ произведеніяхъ. Это тѣмъ болѣе хорошо съ вашей стороны, что тѣтъ успѣхъ, которымъ они пользуются, могъ бы заставить васъ, напротивъ, преувеличить ихъ значеніе. Я слишкомъ мало и невнимательно читалъ васъ, какъ я мало, вообще, читаю художественные произведенія и интересуюсь ими; но по тому, что я помню и знаю изъ вашихъ писаній, я бы посовѣтовалъ вамъ больше работать надъ ними, доводя въ нихъ свою мысль до послѣдней точности и ясности.

Повторяю то, что ваше письмо мнѣ было очень пріятно. Если будете въ нашихъ странахъ, радъ буду повидаться съ вами.

Новости политики и иностранной жизни.

Въ Германии.

Въ привѣтственной телеграммѣ, посланной Государемъ Императоромъ по пути въ Фридбергъ изъ Галле императору Вильгельму. Его Величеству благоугодно было, назвавъ добрья отношения между Германіей и Россіей традиционными и неизмѣнными, выразить пожеланіе свиданія съ германскимъ императоромъ.

— Въ Гамбургѣ 5 сентября (н. ст.) было создано въ одинъ вечеръ 12 митинговъ протеста противъ кенигсбергской рѣчи императора Вильгельма. Подобные же митинги протеста были организованы на прошлой недѣлѣ во всѣхъ большихъ городахъ Германіи и не только соціаль-демократами, но и бургерской демократіей. Прусское общество защиты избирательныхъ правъ женщинъ собираетъ подписи подъ протестомъ противъ кенигсбергской рѣчи.

Особенно бурно протекли митинги протеста во Франкфуртѣ-на-Майнѣ, гдѣ организаторами собраний были представители муниципалитета. Муниципальный свѣтѣнникъ Гаазъ въ своей рѣчи на митингѣ между прочимъ сказалъ: "Въ наше время нельзя защищать монархизмъ ссылкой на "милость Божію". Если корона больше не опирается на народъ, то ея вообще уже нетъ." (Бурное движеніе). Въ Италии король именуется: "король Италии Божіей милостью и волей итальянского народа... Германская корона принадлежитъ только германскому на-

роду". Митингъ, на которомъ выступилъ Гаазъ, созданный "Прогрессивнымъ народнымъ ференномъ", принялъ резолюцію, въ которой выражается протестъ противъ стремлений императора Вильгельма къ восстановленію абсолютизма и указывается на необходимость ввести въ Германіи парламентарийский строй.

— Предполагавшееся въ Лангенѣ, близъ Франкfurта, соціалистическое собрание властями запрещено.

— Изъ Франкfurta-на-Майнѣ высланы четыре актера-евреи, русскихъ подданныхъ.

— Рудокопъ Ость, присужденный къ смертной казни за убийство лѣсничаго Элльмана въ Клеве, 4 сентября н. ст. казненъ въ Клеве.

Французские и бельгійские финансисты, съ "Banque de Paris et des Pays-Bas" во главѣ, выработали проектъ соединенія Балтийскаго и Чернаго морей посредствомъ прорытія канала Одеръ — Дунай и соединенія его съ Вислой въ предѣлахъ Пруссіи.

Тогда путь отъ Чернаго моря до Балтийскаго потребуетъ 7 дней для грузовыхъ пароходовъ и 4 дня для пассажирскихъ. Испрашивается концессія, у правительства австрійскаго и германскаго соединенія его съ Вислой въ предѣлахъ Пруссіи.

Въ Дакії.

На только что закончившемся въ г. Копенгагенѣ международномъ соціалистическомъ конгрессѣ приняты слѣдующія резолюціи:

1) По вопросу о безработицѣ: при условіяхъ существующаго капиталистического производства безработица неизбѣжна, и объ окончательномъ устраненіи ея въ настоящее время не можетъ быть и рѣчи. Единственно, что пока возможно сдѣлать, это — значительно уменьшить, путемъ законодательныхъ мѣръ, ея ужасающіе размѣры. Въ предѣлахъ этой возможности конгрессъ и требуетъ въ предлагаемой резолюціи введеніе всеобщаго обязательного страхованія рабочихъ на случай безработицы. Предлагаемый новый институтъ страхованія содержитъ на счетъ работодателей и администрации профессиональными организациями. Пока же, дѣ введенія этого нового рода страхованія, резолюція требуетъ выдачи государстvомъ безработнымъ чрезвычайныхъ пособій во время промышленныхъ кризисовъ, сокращенія рабочаго дня, что должно увеличить спросъ на рабочія руки, введенія статистики безработныхъ и организаций большихъ общественныхъ работъ во время застоя въ промышленности.

Конечно, настоящая резолюція является компромиссомъ, который врядъ ли можетъ кого вполнѣ удовлетворить, но нельзѧ не считаться съ настоящимъ положеніемъ. Уступки необходимы:

2) По вопросу национальному конгрессѣ высказался о необходимости единенія между всѣми политическими и профессіальными организациями данной страны и не одобрилъ чешскихъ соціалистовъ, которые заявили о нежеланіи принимать нѣмцевъ въ свои професіональныя организации.

3) По вопросу смертной казни, конгрессъ высказался противъ нея.

4) По вопросу о милитаризѣ: исходя изъ того, что вооруженіе и войны обусловлив-

ливаются исключительно капиталистическимъ строемъ, соціалисты пока, "до замѣнъ этого строя соціалистическимъ", требуютъ принятия мѣръ для уменьшения и смягченія этого зла, а именно: 1) учредить третейскіе суды; 2) замѣнить постоянныя войска народными ополченіемъ и 3) не заключать тайныхъ договоровъ и т. п. (Постановленіе четвертаго соціалистического конгресса въ 1896 году).

Англійскій депутатъ Кейръ-Гарди и французскій Вальянъ предлагаютъ бороться съ милитаризмомъ всебѣшней забастовкой. Нѣмецкій депутатъ Ледебуръ находитъ, что всебѣшняя забастовка вскорѣ можетъ вызвать войну, чѣмъ предотвратить ее. Кейръ-Гарди энергично защищаетъ свое предложеніе. Онъ считаетъ забастовку единственной действительной и, вмѣстѣ съ тѣмъ, мирной мѣрой. Мнѣніе Кейръ-Гарди поддерживается дружинами, американцами и французами.

Дебаты принимаютъ бурный характеръ, грозящій расколомъ. Чтобы положить этому конецъ, бельгіецъ Вандеральде предлагаетъ слѣдующій компромиссъ: предложеніе Кейръ-Гарди передать въ интернациональное бюро, для разработки и представленія къ слѣдующему конгрессу, а пока принять предложеніе принимается единогласно.

5) Затѣмъ конгрессъ выражаетъ сочувствие рабочимъ въ Аргентинѣ, осуждаетъ отношение японскаго правительства къ соціальному конгрессу, принятые слѣдующія резолюціи:

— Въ Копенгагенѣ въ клинике, немедленно послѣ инъекціи сифилиту, препарата Эрлиха, пациентъ скончался. Всѣ симптомы указываютъ на отравленіе мышьякомъ. Нѣмецкіе газеты заявляютъ, что нужно ждать вскрытия трупа, чтобы определить, повлекъ ли за собой смерть пациента именно эрлиховскій препаратъ, какъ таковой, или смерть послѣдовала отъ неумѣлого примѣненія препарата неопытными врачами.

Во Франціи.

— Въ Парижѣ госпожа Юри и ея сотрудникъ Дебиръ сообщили академіи наукъ, что имъ удалось добыть ради въ чистомъ видѣ. До сихъ поръ металль ради добывался лишь въ различныхъ соединеніяхъ.

— Въ Парижѣ апашами (хулиганами) убито и ранено за юль 57 человекъ и за августъ 63. Газета "Matin" требуетъ применения тѣлесныхъ наказаній противъ апашей. "Autog" считаетъ тѣлесное наказаніе не достигающимъ цѣли и требуетъ смертной казни за всѣ преступленія, связанные жестокостью. Въ газетѣ "Action" докторъ Деберье высказываетъ за кастрированіе всѣхъ признанныхъ судомъ виновными апашей. "Humanit" пишетъ, что главная вина существованія апашей лежитъ на самомъ обществѣ.

Французскій министръ юстиціи Барту категорически высказался противъ проекта примѣненія тѣлесныхъ наказаній къ "апашамъ", который будетъ внесенъ въ палату по открытіи сессіи.

будетъ врагомъ нашего князя и владыки епископа, на которомъ почтѣ Духъ Святой. И да будетъ анафема и будетъ ему тяжко и на семъ свѣтѣ временному и на томъ вѣчномъ. Здѣсь его постигнутъ же лѣза и изгнаніе, а тамъ огонь неугасимый и скрежетъ зубовный. Теперь отвѣтьте мнѣ о нѣтъ? Такъ донесу и князю нашему и владыкѣ святому.

Посланецъ замолчалъ и закинувъ назадъ голову, отставъ ногу и положивъ руку на рукоять меча ждалъ отвѣта, пронизывая своимъ ястребинымъ глазами пустынниковъ, въ раздумьяхъ наклонившихъ головы...

И все притихло. Примолкли даже сосны могучіе. Все ждало отвѣта пустынниковъ. Ждалъ отвѣта ихъ и Самъ Христосъ, который тутъ-же былъ невидимо. А ждалъ Онъ того: не скажутъ ли пустынники... Нѣтъ, не согласны. Останемся при своемъ прежнемъ житїи, хотя и трудномъ, но радостномъ. Одинъ у насъ учитель и господинъ — Христосъ. Одного его боимся и слушаемся. Въ немъ однѣмъ наша жизнъ.

И ждалъ этихъ словъ Христосъ ждалъ и не дождался.

Не отвѣтили пустынники, что не примѣняютъ Его Христа, на князя и епископа ради благъ земныхъ и ради страха, а отвѣтили: скажи князю и епископу что мы согласны.

И послышалось будто вдали запѣль пѣтухъ. ИХристосъ, отъ которого отреклись пустынники, ради страха и серебренниковъ, ушелъ отъ нихъ.

И зашумѣли сосны отъ налетѣвшаго вихря, и застонали ихъ могучіе стволы. И пошелъ по лѣсу, среди ночной тьмы, какъ бы хохотъ злорадный и плескъ ладонями. То ликовала нечистая сила что пустынники продали Христа.

(Окончаніе слѣдуетъ).

Такъ тихо и мирно жили пустынники. И Христосъ былъ между ними.

Позавидовали ихъ тихому житию дѣвочки и задумались ихъ погубить. Задумали сдѣлать такъ, чтобы Христосъ ушелъ отъ нихъ. Для достижения же этой цѣли онъ вложилъ мѣстному владѣтельному князю, а также и епископу нѣчто дурное на умъ.

II.

Въ одинъ осенний темный непогожій вечеръ, когда сильнѣе шумѣли могучіе сосны надъ маленькимъ поселкомъ пустынниковъ и въ дремучемъ лѣсу было жутко и непривѣтливо въ ихъ часовни, во время молитвъ, прибылъ посланецъ отъ владѣтельного князя и епископа — родовитый воинъ, любимецъ князя, пролившій много человѣческой крови на свою вѣku.

Привѣтъ вамъ послыаетъ нашъ князь, а святой епископъ благословеніе — началь посоланецъ, обращаясь къ отшельникамъ. — Наслышились они — продолжалъ онъ, — о вашемъ тихомъ и богоугодномъ житіе и вотъ на умъ и на сердце вошло имъ желаніе отличить и поощрить васъ. Такъ какъ не подобаетъ вамъ жить безъ пострига и настоятеля, то епископъ пришлетъ вамъ въ игумены своего ставленника, умнаго и прославленного благими дѣлами человѣка. Онъ придетъ васъ въ монашескій чинъ и раздѣлить васъ на старшихъ и младшихъ, такъ какъ равенство нелѣпо и Богопротивно и чины ангельскіе имѣють разныя степени и угодніе Богу. И прославится тогда ваша обитель и засияетъ она какъ свѣтилище во тѣмѣ. А князь нашъ праведный и мудрый на всякое доброе дѣло охочій пришлетъ къ вамъ опытныхъ каменѣщиковъ и мастеровъ раз-

ныхъ. Пусть вмѣсто вашей малой часовни будутъ храмы благолѣпные, украшенные драгоценностями; вмѣсто вашихъ убогихъ хижинъ кельи каменныя. А чтобы тати не обидѣли васъ и не раскрыли украшенія церковныя то монастырь вашъ будетъ обнесенъ стѣнами, какъ бы на подобіе крѣпости нѣкѣй.

А чтобы вамъ оставалось больше времени на молитву о здравіи вашего князя благодѣтеля и епископа святого, то для работы монастырскихъ князь подарить вамъ холоповъ. А чтобы небыло недостатка въ хлѣбѣ и сиѣдѣахъ, то князь закрѣпить за святой обителью пашины, лѣса, луга и рыбныя ловли. Глядиши и вы будете спасены и благодѣтели ваши и холопы ваши, которые будутъ работать для обители. Будетъ настрадались... Не требуетъ непосильныхъ трудовъ Господь, ибо сказано милости хочу, а не жертвы. Пора и отдохнуть. Но все это други милые дается вамъ съ условіемъ.

Воевода помолчалъ и огляделъ пустынниковъ своими ястребиными глазами продолжать. — Но все это дается вамъ съ условіемъ легкимъ и согласнымъ съ заповѣдью Божией-Кесарево-Кесарю. И вотъ это условіе: враги князя благодѣтеля вашего, пусть будут

Барту заявилъ, что и нынѣшихъ законовъ для борьбы съ кулиганскою совершенно достаточно; нужно только ихъ чаще применять. Суды напрасно примѣняютъ условное осуждение къ сутенерамъ. Прокурорамъ буде предложено подавать протесты тѣхъ случаю, когда по ихъ мнѣнию, буде назначаться слишкомъ мягкое наказаніе. По мнѣнию Барту, слѣдуетъ повысить наказаніе за ношеніе оружія безъ разрѣшения, въ особенности, если лица, носящія оружіе, принимаютъ участіе въ уличныхъ манифестаціяхъ. Но во всѣхъ случаяхъ усиленія репрессій, рѣчь идетъ только о наказаніи лишениемъ свободы, а отнюдь не о тѣлесныхъ наказаніяхъ.

Въ Бернѣ произошла желѣзодорожная катастрофа. Погибъ машинистъ и семь или даже больше пассажировъ, раненыхъ же болѣе 50. Всѣ вагоны разбиты. Уцѣльные пасажиры въ паникѣ бѣжали во всѣ стороны. Обломки вагоновъ загорѣлись и огонь удалось быстро затушить. Причины катастрофы считаются непомѣрной скопостью, съ которой шель поѣздъ.

Въ Италии.

Разборъ, въ кассационномъ порядке, дѣла Тарновской, Прилукова и Наумова состоится въ октябрѣ.

Въ Румыніи.

Румынское правительство выпускаетъ външній заемъ въ 128 милл. франковъ на военные нужды и сооруженіе желѣзныхъ дорогъ.

Въ Испаніи.

Отношенія между Испаніей и Ватиканомъ снова обостряются. Опять поговариваютъ о вѣроятности разрыва дипломатическихъ сношеній. Вотъ что телеграфируютъ изъ Рима отъ 26-го числа:

"Мадридскому корреспонденту" "Corriere della Sera" Каналехасъ заявилъ, что не можетъ быть рѣчи о какихъ-либо уступкахъ Ватикану въ вопросѣ о правахъ другихъ церквей, кроме католической, въ Испаніи. Послѣ этого Ватикану приходится либо подчиниться волѣ либерального министерства, либо порвать всякия связи съ нимъ.

Въ духовныхъ кругахъ Мадрида заявленіе Каналехаса произвело гнетущее впечатлѣніе. Въ этихъ кругахъ увѣрены, что не заставитъ себя долго ждать разрывъ дипломатическихъ сношеній. Вождь модернистовъ депутатъ Донъ-Рамолло Мурри въ свою очередь тоже бесѣдовалъ съ Каналехасомъ и, какъ онъ протелеграфировалъ въ туринскую "Stampa", также ждетъ разрыва въ непродолжительномъ времени.

— Тѣмъ временемъ въ Ватиканѣ обнаруживается кипучая дѣятельность. Папою изданъ 8 сентября (н. ст.) декрѣтъ о борьбѣ съ модернистами. Въ декрѣтѣ обращается особое внимание на воспитаніе семинаристовъ и академиковъ. Молодымъ клирикамъ воспрещается чтеніе свѣтскихъ газетъ и журналовъ. Семинаристы должны безпрекословно подчиняться своему начальству. Послѣднее же должно принять чрезвычайные мѣры къ тому, чтобы въ среду учащейся молодежи не проникали гибельные воззрѣнія модернистовъ.

— Забастовка въ Бильбао и Сарагосѣ не удалась. Работы возобновлены, съ угрозой всеобщей забастовки въ будущемъ.

— Митингъ рабочихъ въ Барселонѣ постановилъ приступить къ работѣ съ тѣмъ, чтобы вновь объявить общую забастовку, если требованія металлургическихъ рабочихъ не будутъ удовлетворены.

Въ Португаліи.

Португальскій кабинетъ одобрилъ законопроектъ, въ силу которого всѣ дѣла о преступленіяхъ противъ вѣры поступаютъ, послѣ приговора духовного суда, въ ревізіонный свѣтскій судъ, и только приговоръ послѣднаго считается имѣющимъ силу.

Въ Турціи.

Турецкое правительство покупаетъ въ Англіи два броненосца, построенные для Чили, и заказываетъ три дредноута съ обязательствомъ сдать ихъ въ три года.

По сообщенію "Танина", турецкое правительство согласилось съ предложеніемъ комитета национальной подѣлки на флотъ продать драгоценности бывшаго султана и вырученные деньги обратить на покупку новыхъ судовъ. Драгоценности оцѣнены въ 8750 тыс. франковъ.

Салоникскій бойкотный комитетъ распространилъ бойкотъ на всѣ товары, идущіе съ о. Крита.

Въ Персії.

Персидское правительство настояло на сохраненіи Ефремомъ его поста.

Меджлисъ утвердилъ законопроектъ о приглашеніи семи американскихъ совѣтниковъ для министерства финансовъ и одного француза для министерства внутреннихъ дѣлъ.

Въ Китаѣ.

Китайская пресса оплакиваетъ судьбу Ко реи и предостерегаетъ отъ той же участіи Китай.

Въ Греції.

Греція требуетъ съ Турцией 20 миллионовъ франковъ убытковъ за бойкотъ греческихъ товаровъ.

14 сентября н. с. собирается национальное собрание Греціи. Опасны для международного спокойствія вопросъ о депутатахъ-критянахъ, избранныхъ членами национального собрания, разрѣшены державами-покровительницами въ томъ смыслѣ, что Венизелосъ и одинъ изъ его товарищ, если откажутся отъ своихъ критскихъ полномочій, могутъ принять предоставленные имъ въ Греціи мандаты, такъ какъ они числится въ греческомъ подданствѣ, — а остальные три критянина, въ качествѣ турецкихъ подданныхъ, не вправѣ участвовать въ греческомъ национальномъ собрании. Исполненіе этого примирительного разрѣшения зависитъ отъ благоразумія собрания и благоразумія депутатовъ-критянъ. Къ счастью, благоразуміе нашлось у критянъ. Три критскихъ депутата, состоящихъ турецкими подданными, заявили, что отказалась отъ выпавшаго имъ избрания, а Венизелосъ уже отправился въ Канео сложить свои полномочія главы исполнительной власти на островѣ.

Въ Черногорії.

Въ Черногоріи объявлено частичная амнистія; изъ 69 осужденныхъ по дѣламъ бомбистовъ помилованы 29, сокращено наказаніе одному.

Холера за границей.

Въ Италии холера, благодаря энергичнымъ мѣрамъ властей и общества, ослабѣваетъ; но зато она развивается въ Германіи. Въ Берлинѣ зарегистрированъ второй холерный случай со смертнымъ исходомъ. Въ Шпандау умеръ чиновникъ и его жена. Печать требуетъ перенесенія за городъ вокзала Рузебенъ, считая его источникомъ заразы: переселенческое движение происходитъ, главнымъ образомъ, черезъ этотъ вокзалъ. Въ Ганноверѣ, во Фрайбургѣ заболѣлъ холерой прѣѣхавшій изъ Гамбурга матросъ. Въ Саксоніи, въ Копице заболѣлъ рабочій. Русскіе гуси, ввозимые въ Германію, подлежатъ двухнедѣльному карантину на границѣ для предупрежденія заноса холеры.

— Въ Вѣнѣ азіатская холера установлена у умершаго 24 августа садовника. Его жена и дочь также заболѣли холерой.

— Въ виду опасности заноса холеры, консуламъ Соединенныхъ Штатовъ въ итальянскихъ и французскихъ портахъ предписано задерживать на 5 дней русскихъ пассажировъ III класса, вмѣстѣ съ ихъ баражемъ, прежде выдачи имъ разрѣшения вступать на пароходъ для отправленія въ Соединенные Штаты. Консуламъ въ Гамбургѣ, Бременѣ и другихъ портахъ предписано строго следить за соблюденіемъ всѣхъ иммиграціонныхъ правилъ американского правительства. Во всѣ европейскіе порты будуть командированы для обслѣдованія американскіе чиновники.

Пасажиры, ющіе изъ Россіи въ Константинополь, подвергаются пятидневному карантину въ Синопѣ.

По официальнымъ свѣдѣніямъ, за послѣдніе дни въ Эрзерумѣ и окрестностяхъ констатировано 14 случаевъ холеры, изъ нихъ 6 со смертнымъ исходомъ.

Воздухоплаваніе за границей.

— Въ Брюссѣ открылась школа авиации съ участіемъ лучшихъ профессоровъ.

— Во Франціи военный министръ заказалъ 30 аэроплановъ съ такимъ расчетомъ, чтобы къ концу этого года Франція владѣла 60 военными аэропланами.

— Латамъ обратился въ военное французское министерство съ просьбой прикомандировать его въ качествѣ сапера къ войскамъ съ гѣмъ, чтобы онъ могъ принять участіе въ предстоящихъ маневрахъ въ Пикардіи. Военный министръ приказалъ исполнить просьбу Латама. Вмѣстѣ съ Латамомъ въ маневрахъ въ качествѣ авиаторовъ примутъ участіе Поланъ и два авиатора офицера. На нихъ возложено порученіе помочь управляемымъ аэростатамъ при разрѣдкахъ и приводить самостоятельный развѣдки.

— Авиаторъ Шаве создалъ новый рекордъ на высоту полета, достигнувъ высоты въ 2680 метровъ.

Русская школа за границей.

Въ 6 километрахъ отъ Парижа, въ Plessis Piguet, существуетъ русская новая школа съ 7-ми лѣтнимъ курсомъ въ объемѣ среднихъ учебныхъ заведений, съ отдѣленіемъ для дѣтей дошкольного возраста и интернатомъ. Обученіе совѣтственное — мальчиковъ и дѣвочекъ: въ обстановкѣ здоровой нормальной семейной жизни. Плата за право ученія отъ 500 до 800 фр. въ годъ, пансионъ 100—130 въ мѣсяцъ. Адресъ: Ecole russe Plessis Piguet (Leine) France.

Общественная жизнь.

Именнымъ Высочайшимъ указомъ прав. сенату повелѣно:

1) Продолжить срокъ дѣйствія Высочайше утвержденного, 14го августа 1881 года, положенія о мѣрахъ къ охраненію государственного порядка и общественного спокой-

ствія еще на одинъ годъ, а именно: по 4 сентября 1911 года, или по день изданія нового закона объ исключительномъ положеніи, если законъ этотъ состоится ранѣе 4-го сентября 1911 года.

— Высочайше повелено: 1) отчудить въ Финляндіи за счетъ имперской казны земельные участки подъ возводимыя казармы въ тѣхъ пунктахъ, где не удастся пріобрѣсти землю для этой цѣли наличной покупкой, и 2) предоставить финляндскому генералъ-губернатору испросить Высочайшее соизволеніе на немедленную передачу отчуждаемыхъ участковъ въ распоряженіе военного вѣдомства.

— Открытие Финляндскаго чрезвычайного сейма состоится 3-го сентября. Сейму будеть предложено избрать отъ Финляндіи двухъ членовъ въ Государственный Совѣтъ и четырехъ въ Государственную Думу, ассигновать средства на военные нужды и дать отзыы по законопроекту объ уравнении въ правахъ русскихъ съ финляндцами.

По всей вѣроятности сеймъ, сославшись на свой отвѣтъ по поводу законопроекта объ общегосударственномъ законодательствѣ, откажется разсматривать предложенія.

Повсемѣтно въ странѣ происходятъ лѣтомъ митинги. Принятая резолюція выражаетъ уѣрѣнность, что сеймъ твердо будеть стоять на занятой имъ позиціи, хотя бы это привело къ его распущенію и новому выборному закону.

Между партіями происходятъ дѣятельные переговоры съ цѣлью прийти къ соглашенію относительно однообразной тактики. По слухамъ, достигнутое полное соглашеніе.

— Поѣзда П. А. Столыпина въ Сибирь вмѣстѣ съ А. В. Кривошеиномъ, предположенная на нѣсколько недѣль прервана. Предсѣдатель совѣта министровъ надѣялся возвращаться въ столицу. А. В. Кривошинъ, какъ полагаютъ, пробудетъ еще нѣкоторое время въ отсутствіи.

Предсѣдатель совѣта министровъ, какъ полагаютъ, поѣдетъ въ Германію въ Фридбергъ къ моменту предстоящаго визита.

— Газета "Рѣчь" въ одномъ изъ послѣднихъ номеровъ даетъ такой отзывъ о Гондѣ Думѣ:

На третью Думу населеніе никакихъ надеждъ не возлагаетъ. Она совершенно беспомощна и жалка въ своемъ бессилии. Нѣкоторое время надѣялись только и ждали, что она хоть не будетъ вредить. Послѣ позорныхъ засѣданій, посвященныхъ финляндскимъ законопроектамъ, исчезла, и эта надежда,

— 9-го сентября въ Петербургѣ открывается V международный акушерско-гинекологический конгрессъ.

Засѣданія конгресса будуть происходить въ Императорскомъ клиническомъ повивально-гинекологическомъ институтѣ (Вас. остр., Университетская лин., 3), где помѣщается и главное бюро конгресса, уже функционирующее ежедневно отъ 11 до 5 ч. веч.

Въ зданіи института будетъ помѣщаться также и выставка, которая будетъ открыта до 22 сентября.

— Товарищъ министра путей сообщенія т. с. Шукинъ совершилъ очень удачный прѣѣздъ Петербургъ—Москва въ особомъ курьерскомъ поѣзде съ усовершенствованнымъ быстроходнымъ паровозомъ. Этотъ прѣѣздъ былъ совершенъ въ 9 час. Опыты дали отличные результаты. По прибытии въ Москву, т. с. Шукинъ осмотрѣлъ мастерскія, послѣ чего отбылъ для осмотра мастерскія въ Ярославль. 25-го августа товарищъ министра путей сообщенія на томъ же экспрѣссе курьерскомъ поѣзде возвращается въ Петербургъ.

— Министръ народного просвѣщенія разослалъ начальникамъ учебныхъ заведений, какъ среднихъ, такъ и низшихъ, циркуляръ съ просьбой о выясненіи причинъ самоубийства учениковъ. Циркуляръ предписываетъ, чтобы въ случаяхъ самоубийства представляло въ министерство самыя подробныя свѣдѣнія о возможныхъ и предполагаемыхъ причинахъ самоубийства, выписки изъ протоколовъ педагогическихъ совѣтъ съ характеристикой ученика и засвидѣтельствованія копіи протоколовъ участковаго и школьнаго врачей, письма и записки самоубийцы, полицейскаго протокола и протокола судебнаго-медицинскаго вскрытия.

— Въ нынѣшнемъ году среди молодежи мало желающихъ поступить въ университетъ. Въ Казанскомъ университѣтѣ, напримеръ, было 1120 вакансій, а поступило только 400. Въ Харьковскомъ университѣтѣ имѣлось 1750 вакансій, поступило 464 студента.

— Въ томскомъ университѣтѣ 350 свободныхъ вакансій. Въ варшавскомъ университѣтѣ въ нынѣшнемъ году поступило 39 польскихъ, а всѣхъ студентовъ насчитываютъ 1500.

— Слухи о назначении г. Луцкевича, инициатора пѣтѣнійъ полковъ, директоромъ народныхъ училищъ екатеринославской губ. не оправдались. А. Н. Шварцъ не нашелъ возможнаго удовлетворить ходатайство лицъ, просившихъ за г. Луцкевича.

— Въ Пултусѣ найдено письменное обѣзательство Лжедимитрія Мнишу уплатить 4,000 золотыхъ по прибытии въ Москву, съ польской подписью самозванца и печатью съ двуглавымъ орломъ.

Сенатъ оставилъ жалобу Московской гор. думы на дѣйствія генералъ-губернатора, затѣмъ привѣтствіе обсужденіе вопроса объ озна-

менованіи 80-лѣтнаго юбилея гр. Л. Н. Толстого, безъ послѣдствій. Въ указѣ сената говорится, что генералъ-губернаторамъ предоставлено право разрѣшать экстренные, пристанавливать и закрывать очередныя, собрания сословныхъ, городскихъ и земскихъ учреждений и въ каждомъ отдѣльномъ случаѣ, устранять вопросы, подлежащіе устранинію изъ обсужденія названныхъ собраний.

нию, присяги. Г. Йозефовича судъ отстранилъ отъ участія въ составѣ присяжныхъ засѣдателей и, признавъ его уклонившимся, приговорилъ къ штрафу въ 200 рублей. На это опредѣленіе суда г. Йозефовичъ прінесъ жалобу въ виленскую судебную палату, но послѣдня оставила жалобу безъ посѣдствій. Г. Йозефовичъ переносить дѣло въ сенатъ.

Особымъ по дѣламъ обѣ обществахъ и союзахъ присутствіемъ, на основаніи разъясненій Сената, закрыты всѣ общества общевателей и избирателей въ Петербургѣ и пригородахъ, числомъ до 15-ти.

Президентъ Варшавы Миллеръ запретилъ приемъ прошеній на польскомъ языке, чѣмъ донънъ самые яркіе магистратскіе руссификаторы не запрещали.

Редакторъ "Южного Края" проф. Красновъ оштрафованъ на 200 руб. за перепечатку, съ коментаріями, статьи о реформѣ средней школы.

Конфискованъ номеръ нижегородской черносотенной газеты "Козьма Мининъ".

Градоначальникъ г. Севастополя запретилъ распространять среди населенія брошюры Пироговскаго общества о чумѣ, яко бы имѣющія революціонную тенденцію.

Одесскіе выборы въ Госуд. Думу.

Съ приближеніемъ дня выборовъ члены Гос. Думы отъ Одессы черносотенцы покрываютъ энергичную дѣятельность. Агитацию въ пользу своего кандидата бар. Рено они ведутъ безпрепятственно: во множествѣ распространяютъ листки съ портретомъ и биографіей Рено, съ восхваленіемъ его добродѣтелей и заслугъ. Мобилизованы порайонные агитационные комитеты. Прогрессивные элементы, опасаясь репрессій, бездѣятельны. Газеты лишь иносказательно и съ опаской изрѣдка упоминаютъ имя кандидата прогрессивныхъ партій. О предвыборныхъ сбраніяхъ прогрессисты даже не помышляютъ.

Холера.

Въ теченіи холерной эпидеміи, по официальнымъ свѣдѣніямъ, произошелъ переломъ въ сторону уменьшенія числа заболѣваний. Такъ, съ 1 по 8 августа заболѣло холерою — 19,688 чел., съ 8 по 14 августа — 12,510 чел., за послѣднюю же отчетную неделю съ 14 по 21 августа заболѣло 9,899 чел. Въ то же время, однако, эпидемія распространяется все на новые и новые районы. Въ ближайшіе дни угрожаемы по холерѣ, кромѣ забайкальской области, объявляются уѣзы иркутскій, балаханскій и верхнеудинскій.

Чума.

Противочумный фортъ Императора Александра III въ Кронштадтѣ получилъ на дняхъ требование отъ московской городской санитарной комиссіи о высылкѣ ей противочумной вакцины и сыворотки. Требование это было немедленно исполнено, и въ Москву выслано до 200 фланковъ вакцины. Аналогичные требования поступили также изъ Ростова-на-Дону, Екатеринославля и Таврической губ.. Въ Одессу фортъ выслано уже до 6,000 фланковъ сыворотки и вакцины, и по постановленію противочумного бюро, въ Одессѣ начато бесплатное производство предохранительныхъ противочумныхъ прививокъ. Рѣшено производить разъ въ недѣлю дезинфекцію одеждъ очлечниковъ въ прютахъ и заготовить бѣлье для эвакуируемыхъ.

Въ виду продолжающейся чумы въ Одессѣ и въ цѣляхъ предупрежденія возможности заноса ея въ Петербургъ, на послѣднемъ медицинскому совѣщаніи, происходившемъ подъ предсѣдательствомъ товарища министра внутреннихъ дѣлъ Лыкошина, рѣшено принять рядъ мѣръ къ локализаціи чумы. Между прочимъ, принято было постановленіе, чтобы полиція о всѣхъ прибывающихъ изъ Одессы сообщала санитарной комиссіи, которая въ теченіе 5 дней устанавливаетъ медицинскій надзоръ за такими лицами.

Желѣзодорожная катастрофа.

Близъ ст. Испецъ, Ташк. ж. д., при столкновеніи поездовъ, одинъ пассажиръ убитъ, 24 ранены; 16 вагоновъ сгорѣло, 2 разбиты.

У ст. Орѣхова, Южнѣж. ж. д., произошла желѣзодорожная катастрофа съ пятью человѣческими жертвами.

Пожаръ.

Въ с. Усть-Уренѣ, симбирской губ., сгорѣла скунная фабрика Кузнецова.

Религіозная жизнь.

Православная церковь.

Какъ сообщаетъ ярославскій "Русск. Нар." (№ 755), на-дняхъ полученъ указъ свѣтѣшаго синода, которымъ рѣшительно и навсегда запрещено монахамъ и монахинямъ производить какіе бы то ни было сборы за стѣнами своего монастыря. Можно, однако, быть увѣреннымъ, что этотъ указъ синода, противъ котораго горячо протестуетъ черносотенная газетка, останется

мертвой буквой и монахамъ и монахинямъ не перестанутъ побираться, заходя за подаяніемъ не только въ лавки, но и въ трактиры.

Въ Троицко-Сергіевской лаврѣ, въ своей кельѣ, найденъ зарѣзаннымъ іеромонахъ Анатолій, 76 лѣтъ.

По дѣлу обѣ оскорблений іеромонахомъ Иліодоромъ царицінскихъ гласныхъ, консисторійский судъ положилъ резолюцію: "не виновенъ". Мотивы: браннія слова іеромонаха смягчены были парѣчимъ: "какъ": "подобно какъ хулиганы", "подобно какъ разбойники".

Одна изъ корреспонденций кн. Мещерскаго вѣдомства искать душевнаго отдохновенія и рѣшила, что легче всего его найти въ одномъ изъ монастырей. Она поселилась въ Новомъ Ерусалимѣ и теперь дѣлится съ кн. Мещерскимъ своими впечатлѣніями:

Я прожила тамъ почти мѣсяцъ и уѣзжаю съ еще болѣе разстроеннымъ нервами. Невольно является мысль, что если въ этомъ монастырѣ, гдѣ только 50 монаховъ, прѣисходитъ въ буквальномъ смыслѣ развать, пынство, и цѣлыми дніями толстые, жирные монахи ходятъ, ничего не дѣля, съ туными животными инстинктами, то что же дѣлаютъ монахи въ другихъ монастыряхъ! Вѣдь сколько уходитъ непропорціонально народныхъ денегъ на содержаніе этихъ дармоѣдовъ. Они до того дошли, что нисколько не стѣсняются, стоять во время службы за спиной архієрея въ хорошихъ одѣяніяхъ, полуспящіе смыкаются, разговариваютъ между собой или съ церковными сторожами; крестятся, дѣлаютъ большия поклоны и то тѣ же принимаются за болтовню, за смыѣль. Стоять на клиросахъ, пыгать и смыкаются. Какъ только окончается служба, сейчасъ разсыпаются букеты цветовъ дамамъ, обганавшимися въ гостиницѣ. Благочинный этого монастыря, старый іеромонахъ, нисколько не стѣсняется богомольцевъ: въ той же гостиницѣ живетъ его любовница, довольно старая какая то генеральша. И все это на глазахъ у всѣхъ!

"Выѣдешь въ монастырскій скверъ днемъ, послѣ обѣда, и увидишь пынныхъ, оголтелыхъ монаховъ. Пойдешь по городу Вознесенску, опять встрѣтишь полуспящихъ монаховъ. Пойдешь въ монастырь молиться, снова полуспящіе монахи смыкаются, разговариваютъ другъ съ другомъ, — и невольно спрашивашь себя: да гдѣ же это я — въ храмѣ или гдѣ-нибудь въ трактире?

"А въ этомъ монастырѣ вѣдь два архієрея. Одинъ, правда, старый; можетъ быть, ему ужъ и не подъ силу спрашивать съ этой полуспящій дикой ордой. Но тамъ есть и молодой архієрея. Чего же онъ смотрѣтъ? Возлѣ монастыря есть скверъ, принадлежащий также монастырю. Это не скверъ, а скорѣе дворъ для мусора. Ограда поломана, грязь, цвѣтъ нѣтъ, дорожки таковы, что можно ноги поломать. А между тѣмъ въ монастырѣ есть монахи-крестильне, здоровые, сильные. Казалось, имъ бы только работать. А между тѣмъ отъ бездѣлъ они пынствуютъ, развратничаютъ и обращаются къ врачамъ лечиться отъ сифилиса.

"Поговорите, добрѣйший кнезъ, обѣ этомъ въ своей газетѣ. Отъ этого будетъ большая польза. Синодъ ничего не знаетъ и, видно, знать не желаетъ. Вотъ недавно онъ рекомендовалъ, чтобы при монастыряхъ монахи вели съ богомольцами духовно-назидательныя бесѣды; но вѣдь для этого надо, чтобы монашествующіе были болѣе или менѣе интелигентныя люди, а не такие, какъ ново-іерусалимскіе.

"Съ именемъ послѣдняго узника Судальской монастырской тюрьмы, проживающаго теперъ въ числѣ братіи, — монаха Стефана, какъ известно, связанъ особое религіозное движение нашихъ дней "Стефановщина" или "Подгорновщина". Послѣдователей монаха Стефана Подгорного, по достовѣрнымъ свѣдѣніямъ, насчитывается около 40.000 человѣкъ. Паломничество къ старцу Стефану въ времена продолжается. Бѣдѣ въ одиночку и семьями, и цѣлыми вагонами. Нерѣдко, подѣлка къ конечной передѣ Судалемъ станціи Боголюбово (моск.-ніж. ж. д.), паломники хоромъ начинаютъ пѣть духовныя стихи.

На-дняхъ послѣдовалъ указъ владимирской духовной консисторіи съ приказаніемъ: а) прекратить привилегированное положеніе Стефана; б) поставить его на общихъ монастырскихъ условіяхъ; в) воспретить ему бесѣды на религіозныя темы. Даѣте предписывать не немедленно уволить тѣхъ изъ малороссъ-монаховъ, Спасо-Евфимиева монастыри, которые служатъ такъ или иначе пособниками Стефану въ сношеніяхъ съ его послѣдователями" (Г. М.).

Маріавитскіе епископы.

Церемонія посвященія въ епископы двухъ маріавитскихъ кандидовъ, привлекла въ Ловичъ толпы приверженцевъ секты. По словамъ польскихъ газетъ, посвященіе это должно было состояться въ центрѣ маріавитизма — въ Плоцкѣ, но оно перенесено было въ Ловичъ потому, что этотъ городъ — старинная столица польскихъ пріимаковъ.

Чинъ посвященія новонареченныхъ епископовъ — оо. Прухневскаго и Голембовскаго — совершилъ старо-католическій духовенствомъ Голландіи вмѣстѣ съ главою движения еп. Ко-вальскимъ.

Для этой цѣли прибыли въ Ловичъ Герардъ Гуль, уtrechtskий митрополитъ и архієпископъ Таарлемскій Тиль.

Послѣдний, послѣ церемоніи посвященія, обратился съ рѣчью къ собравшимся на польскомъ языке, архієпископъ же Гуль говорилъ по-латыни.

Какъ сообщаетъ "Рѣг. Рог.", на торжественномъ обѣдѣ въ честь старо-католическихъ гостей, присутствовали представители мѣстной чителіи-генераций.

Епископы-гости посетили главные центры маріавитизма — Стрыковъ, Лодзь и Лешно.

Г-жа Коаловская, вдохновительница маріавитского движения, присутствовала на всѣхъ торжествахъ по поводу посвященія. Не такъ еще давно маріавиты боялись остаться безъ ксендзовъ, такъ какъ некому было посвящать въ санъ новыхъ пастырей секты, нынѣ же у маріавитовъ имѣются уже три своихъ епископа.

Старообрядчество.

Открытое письмо епископа Михаила.

Старообрядческий епископъ Михаилъ опубликовалъ слѣдующее свое открытое письмо:

Я думалъ писать письмо "старообрядческому собору" въ Москвѣ. Но теперь я узналъ, что такового не будетъ. Будетъ совѣщеніе епископовъ. Никогда и ни въ одномъ дѣлѣ епископство и священство не можетъ бытъ оторвано отъ народа. Съ какихъ поръ старообрядческая церковь, по образцу канонической и православной, хочетъ сдѣлать народъ иѣмъ, — ищетъ отъ него безмолвія. Съ какихъ поръ епископы стали думать, что Христосъ и правда для нихъ дороже, чѣмъ для народа. Народъ безмолвствовать не долженъ, и тѣ, кто хочетъ смотрѣть на народъ какъ на пыль подъ епископскими ногами, — не епископы Христовы. Меня будутъ обвинять въ томъ, что я не поѣхалъ въ Канаду. Но поводу этого обвиненія я повторилъ бы то, что сказалъ владыкѣ архієпископу въ письмѣ ему: "Да искренно ли вы думали о Канадѣ?" Не была ли она средствомъ обмануть дружелюбныхъ мѣръ міръ?

Что вы сдѣлали для того, чтобы поѣздка туда состоялась. Д. В. помѣщалъ мѣръѣхъ въ свое время, на мои собственные средства, и теперь я не поѣду на его или на подачку кого-нибудь изъ тѣхъ, кто видитъ въ поѣздкѣ не религіозное дѣло, а средство выслать меня.

Не скрою, что были у меня и болѣе существенные причины считать опасными и для меня, и для старообрядчества мое болѣе тѣсное сближеніе со старообрядчествомъ въ званіи епархиальнаго епископа. Не безъ причины я заявилъ на соборѣ, что "все во мѣрѣ отмѣро... Что я не чувствую себя живымъ. Оторвалось что-то. Душа отѣзгала". Неужели думаете вы, что можно забыть процедуру суда, где обвиняютъ за то, что я вѣрю въ "движение земли вокругъ солнца" или въ "многовѣковую продолжительность дней творенія"? Неужели можно забыть, что въ той средѣ, где хотѣлось бы работать, — изъ учений о будущемъ (прилагаемомъ), о "равномѣрномъ распределеніи энергіи" выводятъ обвиненіе въ отрицаніи суда Божія? Я уважаю и люблю старообрядчество за то, что оно кровью купило себѣ свободу отъ рабства государству, отъ порабощенія свободы церковной вѣлы папы Никона или заступнице его папской. Я увѣренъ былъ по духу іерархіи (и сейчасъ увѣренъ), что въ немъ, обагренномъ рѣками крови, пролитой за свободу мысли и убѣженія, возможнѣ, чѣмъ гдѣ-нибудь, свободное раскрытие правды Божіей о землѣ и небѣ. Я и сейчасъ увѣренъ въ будущей силѣ старообрядчества, какъ исковѣдіе, которое, хранило церковную свободу въѣрною основами церкви истинно-христіанской, раскроетъ міру подлинное ученіе Христа. Оно не связано съ служеніемъ лжи, какъ иныхъ церкви, и бюджетами, и блескомъ золоченныхъ епископскихъ кандидатъ. Но все это не для меня. Я чужой, пришлецъ, не могу дождаться времени и буду напраснымъ знаменіемъ раздора. Еще долго запугивали и затравливали старообрядческую церковь будьтъ бояться даже "мученикамъ своимъ" (св. Аввакумъ и св. Феодосій), молиться, какъ должно, по чину церковному. И гдѣ же мѣръ, пришельцу, устоять съ своей правдой противъ хранителей ирака, когда съ ними не могъ бороться и "свой" подвижникъ, чутъ не полстолѣтія подвигавшійся подвигомъ мученическимъ на благо старообрядчества и раздавленіемъ "буквой" и рабами буквъ. Говорю о почиившемъ епископѣ Арсении. Я остановлюсь въ любви съ народомъ старообрядческимъ, если даже онъ откажется отъ меня. Буду вѣрить и въ старообрядчество, и въ его силу...

Моя паства теперь — всѣ, потерявшие вѣру и мощь христіанства, имъ я покажу Христа подлинного, и, можетъ быть, снова Христосъ станетъ вождемъ человѣчества, желающимъ "земли праведной". Епископъ Михаилъ.

Старообрядческий соборъ.

25 августа, въ Москвѣ, на Рогожскомъ кладбищѣ, открылся старообрядческий соборъ въ составѣ 14 епископовъ и 18 священниковъ, подъ предсѣдательствомъ архієпископа (митрополита) Иоанна.

Былъ поставленъ вопросъ обѣ участіи на соборѣ мірянъ. Епископы единогласно высказались за допущеніе мірянъ. Соборъ согласился съ проектомъ организации представительства, выработаннымъ комиссией сѣзда: приходы и общины посыпаютъ своимъ уполномоченнымъ на епархиальный сѣзда, который, въ свою очередь, избираетъ уполномоченныхъ на всероссійский сѣзда и соборъ. Отъ московской епархии рѣшено пригласить 10 уполномоченныхъ, а отъ остальныхъ — по 5.

Во время обсужденія вопроса о положеніи наказаній на старообрядческихъ священниковъ, митрополитъ Иоаннъ предложилъ присутствующему полицѣскому чиновнику удалиться на время обсужденія этого вопроса. Полицѣскій чиновникъ отвѣтилъ, что согласно инструкціи градоначальника, не можетъ оставить засѣданіе. Послѣ этого, митрополитъ прервалъ засѣ

без достаточныхъ къ обвиненію оснований, такъ какъ они не сдѣлали никакого противозаконнаго преступника, тѣмъ болѣе преступленія противъ вѣры православной, посвѣтилъ своего единовѣрца Лаврентія Красану, у котораго, кромѣ нихъ никого изъ постороннихъ не было, мы покорѣйшиѣ просимъ Ваше Превосходительство, сдѣлать распоряженіе объ освобожденіи названныхъ Мазура и Приходько изъ подъ стражи, подъ наше поручительство, предавъ ихъ уголовному суду, если они сдѣлали что-либо противозаконное, и о послѣдующемъ объявить одному изъ насть, родному брату Илью Приходько — крестьянину Самсону Борисовичу Приходько, проживающему въ г. Киевѣ, по Александровской улицѣ, въ домѣ № 33, для чего и представляемъ двѣ гербовыхъ марки по 75 коп.

Вѣсть объ арестѣ братьевъ Мазура и Приходько, просители узнали чрезъ брата И. Г. Григоревича, прѣбывающаго изъ Житомира въ Киевѣ и привезшаго письмо отъ заключеннаго. Изъ письма видно, что они арестованы по требованію священника села Калиновки, 8 августа, препровождены въ Житомиръ, где и заключены подъ стражу. Были приведены къ Судѣ бывшему слѣдователю на допросъ, где допрашивалася также и сказанный батюшка, которому слѣдователь предъявилъ двѣ библіи, отобранныхъ отъ арестованыхъ Мазура и Приходько, издающихъ, «дна по благословенію Святѣшшаго Правителствующаго Синода въ С.-Петербургской Синодальной Типографіи» въ 1908 году, съ апокрифами, а вторая — въ той же Типографіи и съ разрѣшеніемъ тогдѣже Синода въ 1907 году, безъ апокрифовъ-кононической, но такъ какъ батюшка отказался отъ библіи, сказавъ, что онъ не знаетъ что это за книги, то слѣдователь постановилъ препроводить таковыя въ Волынскую Духовную Консисторию для опредѣленія, не вредны ли эти книги въ народѣ и могутъ ли они быть возвращены владельцамъ путь...

Насколько «тѣма кромѣшная» царить на Волыни среди такихъ батюшекъ, какъ Калиновскій священникъ, и насколько свѣдущи въ писаніяхъ прокуроръ, суды и слѣдователь, говорить за себя фактъ задержанія библій, которыхъ, ни священникъ, ни судебнѣй слѣдователь не могли определить, что это за книги и дозволены ли они... О, тѣма — тѣма, Египетская тѣма, куда не проникъ свѣтъ Христовъ, доло ли дѣти твои будутъ ощущать зоди въ тебѣ и тиранить другъ друга убѣгая отъ свѣтѣ жизни, который, любя вѣру, посыпаетъ вами Своихъ «пророковъ» (Матв. 23, 34).

«Церковь прилежно молилась о нихъ Богу»: они были радостны, съ любовью исполнены свое посольства „въ узахъ“ и, когда просители писали за нихъ вышеупомянутыи прошения, Господь уже освободилъ ихъ на волю: они просидѣли съ 8 по 18 августа — 10 дней, а за тѣмъ, не находя въ нихъ вины, слѣдователь далъ распоряженіе выпустить ихъ изъ подъ стражи, но за что и про что они сидѣли и лишались свободы — одно можемъ сказать: «за ими Господа Іисуса», которому они служатъ.

И. П. Кушнеровъ.

Указъ о баптистахъ.

(Циркуляръ ставропольского губернатора гг. земельнѣмъ начальникамъ и уѣзднымъ).

Въ силу дарованной Высочайшими актами 17 апреля и 17 октября 1905 года вѣроисповѣдной свободы, баптистамъ принадлежитъ право безпрепятственнаго исповѣданія своего ученія и устройства, при соблюденіи установленныхъ на то правилъ, молитвенныхъ и богослужебныхъ соображеній.

Однако, осуществление въ указанныхъ предѣлахъ вѣроисповѣдной свободы ни въ коемъ случаѣ не даетъ баптистамъ права цѣлѣють себѣ каки-либо дѣйствія, не обусловливаемыи непосредственно удовлетвореніемъ религиозныхъ потребностей, а тѣмъ болѣе, путемъ пропаганды своей вѣры или порицанія другихъ религій, вторгаться въ область религиозныхъ убѣждений лицъ, не принадлежащихъ имъ вѣроученію.

Право проповѣди и распространенія вѣры, на основаніи дѣйствующихъ законовъ (Уст. Дух. Дѣл. Ил. Исп. ст. 4), принадлежитъ одной православной церкви и въ этомъ объемѣ охраняется уголовнымъ закономъ (Угол. Улож. ст. 90).

Главнымъ образомъ, этимъ закономъ ограничается и неприкосновенность православныхъ догматовъ, обрядовъ и установлений (Тамъ же ст. 73 и 74).

Поэтому, всякия попытки инонѣрцевъ, въ томъ, чѣмъ и посѣдователей баптизма выходить за предѣлы принадлежащихъ имъ по закону вѣроисповѣдныхъ правъ и становиться на путь религиозной проповѣди среди православныхъ, какъ явно противники закону, должны вызывать рѣшительное противодѣйствіе со стороны мѣстныхъ властей.

Въ соответствии съ смыслью и администрации, не ограничивая и не стѣсняя духовной свободы сектантовъ въ границахъ, предоставленныхъ имъ закономъ, и не препятствуя устройству ими богоугоднѣй въ надлежащее заявленіи по ходатайствѣ (Циркулярное распоряженіе министерства внутреннихъ дѣлъ 12 января 1909 года, половина 242), не должны допускать съ вѣхъ стороны никакихъ дѣйствій, которыхъ прямо или косвенно могли бы служить къ возвеличенію сектантства и уваженію православной вѣры, а также къ склоненію православныхъ къ отпаденію отъ православія.

Къ случаю такихъ, недозволенныхъ пропагандъ сектантства относятся: 1) устройство безъ разрѣшенія высшей власти, подъ открытыми лобомъ, публичными молитвенныхъ соборахъ и процесіяхъ (за исключениемъ погребальныхъ въ обстановкѣ, не представляющей явно демонстративной); 2) призывъ къ молитвеннымъ соборамъ путемъ оглашенія мѣста и времени устройства соборовъ, вѣдомъ помѣщенніи оныхъ, а также посредствомъ разсылки

или раздачи православнымъ приглашеній, 3) сообщеніе молитвеннымъ соборамъ характера религиозныхъ манифестаций съ очевидной цѣлью привлечения къ нимъ вниманія массы населения, 4) устройство во время молитвенныхъ соборовъ или вѣдомъ полемическихъ собесѣдований съ православными съ цѣлью доказать превосходство своего ученія передъ православіемъ, 5) публичное произнесеніе, вѣдомъ помѣщенніи для молитвенныхъ соборовъ, проповѣдей или рѣчей въ духѣ сектантства, а также иные публичные приемы склоненія православныхъ къ переходу въ сектантство, 6) призывъ православной церкви, ея догматовъ, обрядовъ и установлений, а равно и конунговственное издавательство надъ ними какъ внутри вѣдомъ помѣщенніи для молитвенныхъ соборовъ, такъ и вѣдомъ оныхъ.

Въ случаѣ учиненія сектантами одного изъ перечисленныхъ преступниковъ, предусматриваемыхъ статьями 73, 74 и 90 угол. улож., мѣстными властями надлежитъ немедленно принимать мѣры къ прекращенію и пресечению допущенного нарушенія закона и возбуждать противъ виновныхъ судебное преслѣдованіе.

Независимо отъ указаннаго, мѣстными властями слѣдить и за такими пропагандами сектантства, которая, не будучи направлены непосредственно противъ православной церкви и ея сыновъ, сопряжена съ опасностью для общественныхъ нравственности и спокойствія или же влекущая за собою, изъ религиозныхъ побужденій, нарушение законовъ, какъ напр.: уклоненіе отъ исполненія воинской повинности, неповиновеніе властямъ, нарушение семейственныхъ узъ и т. п., и объ усмотрѣніи ими немедленно доводить до свѣдѣнія высшей власти на предметъ возбужденія противъ виновныхъ судебнаго преслѣдованія.

КІЕВСКАЯ ОБЩИНА Копія.
по вѣрѣ крещеніи христіанъ
ЕВАНГЕЛЬСКІЙ ИСПОВѢДАНІЯ

утвержд. 3 окт. 1907 г. Его Превосход.
за № 879 И. Д. Кіевскаго
Апрѣля 28 дnia 1908 года Губернатора.

№ 36.

Киевъ, Жилянская 104.
Совѣтъ Общини протицать Ваше Превосходи-
тельство, дозволить общинѣ производить общія
молитвенные соборы на Подолѣ въ контракто-
вомъ домѣ впередъ, пока буде осмотрѣнъ моли-
твенный залъ общини на Жилянськїй улицѣ
домѣ № 104.—

Предѣдатель Совѣта Общини Д. Правовѣровъ.
Секретарь И. Кушнеровъ.

Копія.

Свидѣтельство.

Дано это кр. Герасиму Чайкѣ въ томъ, что онъ былъ много освѣдѣтельствованъ по личной его просьбѣ на предметъ опредѣленія свойствъ нанесеніи ему поврежденій, причемъ оказалось: Отъ руки Герасиму Чайкѣ 20 лѣтъ, роста среднаго, тѣлосложенія крѣпкаго, питанія умѣренаго. На кожѣ обѣихъ ягодицъ линейные кровоподтеки, повидимому отъ сѣченія розгами. Кровоподтеки эти во многихъ мѣстахъ покрыты мелкими струпами и ссадинами. Направленіе кровоподтековъ параллельное. На основаніи изложенаго я заключаю, что поврежденія, нанесенія Герасиму Чайкѣ, причинены ему около 4—5 дней тому назадъ какимъ-то тупымъ (розгами) орудіемъ и относятся къ разряду легкихъ побоевъ, что подписано и печатью удостовѣрено. Января 12 дnia 1909 года. Епископатградскій Уѣздный Врачъ Любельскій. (м. п.). № 5-5.

Отъ Совѣта Всероссійскаго Союза Еванг. Христіанъ.

Съѣзду Еванг. Христіанъ - баптистовъ — радоваться!

Уста наши отверсты къ
вамъ, сердце наше расширене;
„Вамъ не тѣсно въ наше...
распространитесь и вы...
кор. 6.12.

Дорогие браты въ Господѣ!

Привѣтствуемъ отъ всей души Ваше прибытіе въ городъ, где 35 лѣтъ тому назадъ при участіи покойнаго нашего брата В. А. Пашкова началось Евангельское движение, где въ 1883 году была сдѣлана первая попытка къ объединенію русскихъ «вѣрующихъ по Евангелію» и где въ прошломъ году была повторена попытка къ достижению той же цѣли. Привѣтствуемъ васъ отъ имени всего Всероссійскаго Союза евангельскихъ христіанъ и желаемъ вамъ такого же обильного благословенія Божія на Вашъ Съѣздъ, какое Ему угодно было ниспослать на нашъ Съѣздъ осенью прошлаго 1909 года.

Вмѣстъ съ тѣмъ считаемъ своимъ долгомъ напомнить Вамъ о томъ письмѣ, которое было послано нами черезъ бр. Я. Я. Винса отъ имени Всерос. Съѣзда Еванг. Христіанъ въ концѣ сентября прошлаго года Вашему Ростовскому Съѣзду. Это письмо не было прочитано на засѣданіяхъ Вашего Съѣзда. Оно было прочитано по закрытію Съѣзда въ особомъ соборіи братьевъ. Собраніе братьевъ имѣло частный характеръ, на немъ не было сдѣлано никакихъ резолюцій по поводу предложеній, заключающихся въ письмѣ и эти резолюціи не были занесены въ протоколъ. Объ этомъ собраніи отъ бр. Д. И. Мазаева было получено письмо на имя И. С. Проханова, которое

въ виду означеннаго характера соборія имѣло совершенно частный характеръ и къ тому же упоминало только объ отлученныхъ и совершение не касалось болѣе существенныхъ предложеній, заключавшихся въ письмѣ. Въ виду же не прочтія письма всему Съѣзду и не принятія этихъ предложенийъ самъ вопросъ объ отлученныхъ до сихъ поръ остается открытымъ. Такъ какъ всѣ евангельские христіане еще со временемъ В. А. Пашкова одушевлены искреннимъ желаніемъ сдѣлать практическому объединенію вѣрующихъ въ Россіи, то дѣлая новую попытку напомнить вамъ предложенія, клонившіяся къ единству, мы исполняемъ только общее желаніе членовъ нашего Союза. Вышеупомянутое письмо наше заключало въ себѣ слѣдующія предложенія:

1) Образовать соединенный комитетъ върокрещенцевъ, т. е. всѣхъ христіанъ Евангельского исповѣданія въ Россіи, признающихъ крещеніе по вѣрѣ. Въ этотъ комитетъ должно входить по 2 представителя отъ каждого союза: евангелистовъ, русскихъ баптистовъ, менонитскаго братства, нѣмецкихъ, латышскихъ баптистовъ — всего 10 человѣкъ. Во всѣхъ внутреннихъ дѣлахъ союзы остаются независимыми другъ отъ друга. Комитетъ вѣдѣтъ только междусоюзный дѣлъ: является въ особыхъ случаяхъ представителемъ ихъ передъ правительствомъ, вырабатываетъ правила относительно отлученныхъ, перехода изъ одного союза въ другой и т. п., регулируетъ общія предпріятія: библейскій институтъ и т. п., обсуждаетъ и устраиваетъ возникающія недоразумѣнія и т. п. Соединенный Комитетъ избираетъ изъ среды себѣ предѣдателя на 1 годъ изъ представителей каждого союза, по очереди. Комитетъ собирается по мѣрѣ накопленія дѣлъ и вопросовъ.

Изъ другихъ предложенийъ два уже осуществлены и осуществляются: 1) ежегодный день молитвы о единстве (Четвергъ — Пятница страст. нед.) уже соблюдаются вѣрующими разныхъ союзовъ; 2) общий печатный органъ для выраженія Евангельской точки зрѣнія на религиозные, политические, общественные экономические, научные и литературные вопросы уже основанъ (Утренняя Звѣзда) и въ немъ участвуютъ христіане Еванг. исповѣданія разныхъ направлений: евангелисты, баптисты, менонитскіе браты и др.

Для полноты объединенія необходимо, чтобы Вашъ Съѣздъ сдѣлалъ постановленіе, въ которомъ бы всѣмъ членамъ Вашего Союза рекомендовалось съ одной стороны соблюдать означеный ежегодный день молитвы о единстве, и съ другой — оказывать возможную нравственную поддержку периодическому изданію „Утрення Звѣзда“, признавая его за общий для всѣхъ настъ органъ.

Предложеніе о томъ, чтобы Союзъ христіанской молодежи, основанный въ Москвѣ 1908 г., сдѣлся общимъ Союзомъ какъ баптистской, такъ и евангельской молодежи, еще не осуществлено, но оно можетъ быть осуществлено очень легко простымъ постановленіемъ Вашего Съѣзда.

Наконецъ, остается предложеніе относительно основанія одного общаго библейскаго Института.

Это дѣло капитальной важности во всѣхъ отношеніяхъ.

Нѣть нужды доказывать необходимость правильной научно-богословской подготовки нашихъ молодыхъ проповѣдниковъ. Эта нужда ощущается во всѣхъ нашихъ союзахъ и общинахъ. Съѣзды должны только рѣшить вопросъ, какъ наилучшимъ образомъ удовлетворить эту всеобщую нужду и поставить дѣло библейского образованія въ Россіи на должную высоту.

До сихъ поръ наблюдалось такое явленіе: каждый Союзъ мечталъ объ основаніи своего собственного проповѣдническаго училища. Очень можетъ быть, что каждый Союзъ и въ состояніи будетъ основать свое собственное училище для проповѣдниковъ. Но что изъ этого пройдетъ? Будетъ шесть маленькихъ учебныхъ заведений съ малыми средствами.

Мы предлагаемъ:

основать Библейский Институтъ и сдѣлать его общимъ: для евангелистовъ, русскихъ баптистовъ, менонитской братства, нѣмецкихъ, латышскихъ баптистовъ.

Эта схема вполнѣ осуществима: Такія семинаріи имѣются въ Америкѣ (въ Рочестърѣ и др.).

Тамъ большая часть наукъ преподается на общемъ языке страны (англійскомъ), для нѣмцевъ же еще имѣются особые отдѣленія, тѣдѣи нѣкоторыя предметы преподаются на нѣмъ языке. Нашъ будущий Библейский Институтъ можетъ быть организованъ такимъ образомъ, что преподаваніе общихъ предметовъ и пр. въ немъ будетъ вестись на русскомъ языке, а для братьевъ нѣмцевъ и латышей могутъ существовать еще особыя отдѣленія, въ которыхъ имъ будутъ преподаваться на ихъ родныхъ языкахъ.

нѣкоторыя предметы, какъ-то: ихъ литература, история и пр. имѣющіе отношеніе къ ихъ национальностямъ:

Выгоды отъ такого устройства Библейскаго Института не исчислимы:

1) Во первыхъ при общихъ усилияхъ и средствахъ мы будемъ въ состояніи лучше, полно организовать самый Библейскій Институтъ и поставить въ немъенную высоту преподаваніе предметовъ.

2) во вторыхъ, молодые проповѣдники, обучившись въ немъ и выходя на поле дѣятельности будуть чувствовать такую близость другъ къ другу, что въ ихъ послѣдующей дѣятельности не будетъ ничего такого, что могло бы носить хотя бы тѣнь разд

УТРЕННЯЯ ЗВѢЗДА.

Вышеприведенное письмо доставлено на Съездъ вмѣстѣ съ другимъ письмомъ, отъ С.-Петербургской Общины Евангелическихъ христіанъ, въ которомъ возбуждался вопросъ относительно права свободного перехода изъ общины одного наименования въ общину другого наименования. Это письмо будетъ помѣщено въ слѣдующемъ №. Вообще мы намѣрены дать полное описание всего Всероссийского Съезда баптистовъ по мѣрѣ его развитія.

Всероссийский съездъ евангельскихъ христіанъ - баптистовъ въ С.-Петербургу съ 1—9 сентября 1910 г.

Въ прошломъ году такой же съездъ былъ въ г. Ростовѣ-на Дону. Потребность съездовъ для общаго единенія всѣхъ баптистскихъ общинъ нашей обширной родины, весьма сильно ощущается. Доказательствомъ служить то обстоятельство, что еще за нѣсколько дней до настоящаго съезда, стали съезжаться со всѣхъ концовъ Россіи делегаты общинъ.

Далекія окраины Амура, Забайкалья, Восточной и Западной Сибири и Южнаго Кавказа, выслали своихъ представителей; даже изъ другихъ странъ, какъ напр., изъ Австралии и Англіи, прѣѣхали баптисты, чтобы присутствовать на теперешнемъ съезде.

Въ общемъ ожидается около 150 чел. СПБ—ая община, какъ и всѣ остальные баптистскія общини, состоять изъ членовъ недостаточныхъ классовъ населенія. Средствами денежными община не обладаетъ, но дружное братское отношеніе всѣхъ членовъ помогло устроить прибывающихъ делегатовъ и гостей. Прибывшие и прибывающие помѣщаются у своихъ знакомыхъ братьевъ и сестеръ здѣшней общинѣ, для остальныхъ устроено общежитіе въ недавно пріобрѣтеннй С.-Петербургской общиной собственномъ молитвенномъ домѣ (В. О., 24-я линія, № 11).

На полу разложены тюфяки, набитые сѣномъ; постельное бѣлье, одѣяла, подушки собраны братьями и сестрами; самовары, посуда и все остальное необходимое собрано такимъ же путемъ; каждый членъ несъ все, что могъ: деньгами, или натурой.

Братя и сестры самолично усугубаютъ гостямъ: поять и кормить ихъ. За полное содержаніе каждый прибывшій вносить 40 коп. въ день. Общежитіе расчитано на 70 человѣкъ, но до сихъ поръ помѣщалось только 45 чел. (до вечера 1-го сентября).

Для засѣданій съезда сестра Черткова предоставила помѣщеніе въ собственномъ домѣ (В. О. Больш. пр. № 79). Заль вмѣшаетъ около 100 человѣкъ.

1-ый день съѣзда.

Въ 10 часовъ утра 1 сентября собрались прибывшие на съездъ а также и члены СПБ—ой общинѣ.

Предсѣдателемъ съезда единогласно былъ избранъ В. Г. Павловъ (Одесса) — предсѣдатель союза русскихъ баптистическихъ общинъ и редакторъ-издатель журнала „Баптистъ“. Первое засѣданіе было только молитвеннымъ собраниемъ.

Въ горячихъ молитвахъ, произнесенныхъ многими изъ присутствующихъ была вознесена благодарность Господу Богу и Сыну Его Иисусу Христу за милосердіе, благодаря которому вѣрующіе христіане смогли безпрепятственно собраться на настоящій съездъ.

Молящіе просили Господа Бога даровать здоровье и благоденствіе Государю Императору, даровавшему всему русскому народу манифестомъ 17 апрѣля 1905 года свободу совѣсти и вѣроисповѣданія. За правительство, исполнившее волю Государя также принесены были молитвы всѣми собравшимися.

Искренность и сердечность звучали въ каждомъ словѣ произнесшихъ молитву.

Въ 3 часа пополудни стали собираться на первое дѣловое засѣданіе. Членъ СПБ-ской общинѣ братъ Урлаубъ стоялъ въ дверяхъ и пропускалъ только тѣхъ, кто имѣлъ билеты за подпись предсѣдателя съезда. Билеты же имѣли делегаты общинъ и гости, прибывшие съ разныхъ мѣстъ Россіи. Изъ представителей печати былъ пишущій эти строки, какъ корреспондентъ журнала „Баптистъ“, „Утренняя Звѣзды“ и сотрудникъ „Рѣчи“ (*). До открытия засѣданія собравшиеся пѣли стихи изъ „Сиона“. Стойность и мелодія пѣнія религіозныхъ стиховъ какъ-то особенно тепло и радостно настраивали душу и сердце каждого изъ присутствующихъ.

Въ 3½ часа предсѣдатель съезда В. Г. Павловъ открылъ засѣданіе молитвой, дабы Господь благословилъ настоящій съездъ. Заѣмъ собранію онъ представилъ баптиста г. Паккера, прибывшаго изъ г. Сиднея (Австралия), гдѣ онъ редактируетъ газету, „Watchman“ и г. Байфорта, комиссаря всемірнаго союза баптистовъ, прибывшаго изъ Англіи. Потомъ были прочтены привѣтственные съѣзу телеграммы: одной изъ общинъ съ Амура и старѣшаго баптиста съ Кавказа — брата Мазаева, который сообщалъ, что вслѣдствіе болѣзни не могъ прыбуть на съездъ. Память почившихъ недавно двухъ братьевъ собраніе почтило вѣстованіемъ. Послѣ этого предсѣдатель произнесъ краткую рѣчу въ которой прежде всего выразилъ благодарность правительству, разрѣшившему настоящій съездъ и выразившему довѣре на столько, что даже не координировало представителя полиціи на съездѣ. Многіе при этихъ словахъ оглянулись назадъ и смущено посмотрѣли на стоящаго въ военной формѣ П. П. Павлова, но предсѣдатель объяснилъ, что это братъ общинѣ, и носить форму военно-медицинскаго чиновника. Говоря о дѣятельности правленія союза русскихъ баптистическихъ общинъ, за прошлый годъ, предсѣдатель сообщилъ

(*) Г. Огнєвъ, бывшій священникъ и депутатъ 1-ой Госуд. Думы.

шилъ, что онъ, объѣжкая съ братомъ Балихинъ общину далекой Сибири, Кавказа и юга Россіи вездѣ встрѣчалъ доброе къ себѣ отношеніе и получалъ радостныя вѣсти, что церкви дѣтей Божіихъ непрерывно увеличиваются въ своемъ числѣ, напр. въ Одессѣ за послѣдніе 2 года прибавилось 100 вѣрующихъ душъ. Дѣятельность проповѣдниковъ слова Божія замѣтно прогрессируетъ, нынѣ имѣется 13 путешествующихъ по Россіи братьевъ, которые посѣщая общину распространяютъ и проповѣдуютъ Евангельскія истины. На расходы для этой цѣли въ теченіи года было собрано 7754 р. 90 к., которые почти всѣ уже израсходованы. Для распространенія слова Божія служить также журналъ „Баптистъ“, который нынѣ имѣетъ 1700 подписчиковъ. Количество это, однако, очень не велико и еле сводятся концы съ концами по изданію журнала. До конца года нужно имѣть около 1000 рублей. Интересъ къ журналу увеличивается конечно, но не въ достаточнѣй мѣрѣ, что можно объяснить малой культурностью многихъ изъ братьевъ, не имѣющихъ желанія читать единственныи въ Россіи свой органъ печати.

Съ Божіею помощью, онъ надѣется, Слово Божіе путями устнаго Слова и печати будетъ все болѣе и болѣе распространяться. „Кромѣ того нужно воспитывать молодое поколѣніе въ духѣ истиннаго Христіанства; тогда невѣrie, нынѣ такъ сильно дающее себя знать исчезнетъ, молодежь перестанетъ лишать себѣ жизни и да-воцарится Имя Христа въ сердцахъ и дѣлахъ всѣхъ сыновъ Россіи; Богъ поможетъ намъ въ этомъ“, — такъ закончилъ свою рѣчу В. Г. Павловъ. Было, затѣмъ, предложено пресвиторамъ и руководителямъ Общинъ спѣть отдѣльно; таковыхъ оказалось около 40 человѣкъ. Делегаты, гости, руководители юношескихъ кружковъ и воскресныхъ школъ также отдѣльно сѣли. Брать В. А. Фетлеръ по списку началъ вызывать прибывшихъ и собраніе пресвиторовъ устанавливали полномочія делегатовъ.

По предложенію Предсѣдателя г. Байфоръ произнесъ рѣчу на англійскомъ языке; переводчицей была сестра Ясновская. Онъ передалъ привѣтствие отъ всемірнаго союза баптистовъ. Сожалѣя что не можетъ говорить по русски но это не мѣшаетъ ему и всѣмъ народамъ мѣра понимать одинъ и тѣ же слова, которыя преподалъ Христосъ. Эти слова всѣхъ соединяютъ и все больше и больше проникаютъ въ сердца людей всѣхъ странъ. Недавно онъ былъ въ Венгрии, гдѣ назадъ 40 лѣтъ не было ни одного баптиста, а теперь насчитывается тамъ 35 тыс. баптистовъ. Одинъ братъ Конія за 2 мѣсяца крестилъ 281 душу; другой за 18 лѣтъ своей дѣятельности на нивѣ божьей привелъ ко Христу 6 тысячъ душъ. Свѣтъ Христовъ разрушаетъ тьму; скоро вся Европа сдѣлается войскомъ Христовыи. Что можетъ быть отраднѣе, какъ отдать жизнь свою за Христа. Чѣмъ больше страдающихъ, тѣмъ больше и больше распространяется Слово Божіе. Мои предки были высланы изъ Голландіи, а потомъ изъ Англіи за исповѣданіе вѣроученія баптистовъ; я чувствую въ крови своей полное желаніе отдать свою жизнь служению Христа. Изъ васъ дорогие братя, вѣроятно есть пострадавшіе за исповѣданіе вѣроученія баптистовъ. Предсѣдатель предложилъ встать всѣмъ, кто сидѣлъ въ тюрьмѣ,

или былъ сосланъ за исповѣданіе своей религіи. Поднялось 16 человѣкъ. Въ концѣ рѣчи Байфоръ предложилъ работать и трудиться всю свою жизнь во Имя Христа. Полное самоотверженіе должно служить основой нашей дѣятельности. Награда будетъ тамъ у Христа; тамъ всѣ мы встрѣтимся со всѣми мучениками за Имя Христа.

Собраніе вѣстованіемъ поблагодарило проповѣдника за переданное имъ привѣтствие и за произнесенную имъ рѣчу.

Слѣдующую рѣчу произнесъ г. Паккеръ. Онъ узнавши изъ газетъ о всероссийскомъ съѣзду баптистовъ пожелалъ непремѣнно быть на немъ. 42 дня тѣхъ на пароходѣ и 3 дня по желѣзной дорогѣ. Радь теперь видѣть русскихъ-братьевъ по Христу. 100 т. баптистовъ въ Австралии живутъ за океаномъ въ 13 т. миляхъ отсюда, живутъ въ другихъ условіяхъ, подъ иными законами, но солнце всѣхъ освѣщаетъ одно, землю орошаютъ дождь одинаково вездѣ. Слово Божіе одно, оно всѣхъ соединяетъ воедину. Австралийцы протягиваютъ черезъ океанъ свои руки братямъ русскимъ, просятъ быть мужественными; „зажигайте факель, который никогда не угаснетъ“! Закончилъ рѣчу г. Паккеръ. Собраніе вѣстованіемъ поблагодарило его за рѣчу. Послѣ краткой молитвы утреннее засѣданіе было окончено въ 5½ часа. Вечеромъ въ 8 часовъ было призывное собраніе въ Тенишевскомъ училище (Моховая № 35). Обширный залъ былъ переполненъ, многіе за неимѣніемъ мѣста стояли. Возвышенное мѣсто, откуда произносятся проповѣди, а также первые 2 ряда креселъ были заняты делегатами обществъ. Хоръ въ 50 человѣкъ занималъ правы мѣста залы.

Братъ В. А. Фетлеръ открылъ собраніе молитвой о соединеніи всѣхъ — кровью Иисуса Христа. Всѣмъ собраніемъ пропѣты стихи изъ „Сиона“ № 10. Нѣкоторыя стихи пѣли отдѣльно сестры и братя, затѣмъ вновь всѣ присутствующіе. В. А. Фетлеръ прочелъ 102 псаломъ Давида. Послѣ пѣнія хора, братъ В. Г. Павловъ прочелъ отъ Иоанна 10 гл. 1—30 ст. и сказалъ проповѣдъ о томъ, что Христосъ все даетъ „съ преизбыткомъ“, а потому только невѣrie лишаетъ людей спокойствія и даже порождаетъ мысль о самоубійствѣ. Нужна только вѣра во Христа и жизнь будетъ „съ преизбыткомъ“.

Проповѣда была пѣсня изъ „Сиона“ одними только делегатами. Затѣмъ произнесъ проповѣдь англичанинъ Байфоръ. Онъ говорилъ, что всѣ грѣшны. Пусть каждый въ тишинѣ поразмыслить, вникнуть и заглянуть въ себя и онъ почувствуетъ, что онъ грѣшень. Онъ тогда только пойметъ, что единственное спасеніе отъ своего грѣха — вѣра въ Христа; только вѣра можетъ спасті.

Послѣ пѣснѣнія хора и всего собранія сказала проповѣдь пресвиторъ Николаевской Общины Брауэръ (Ев. Марка, 16 гл. 14—20).

Въ 10 часовъ вечера собраніе послѣ молитвы было окончено.

Тьма и разсвѣтъ.

(Окончаніе. См. № 28-й).

Проповѣдникъ положилъ на столъ Біблію и началъ говорить: „да, друзья, Господь обращается къ каждому изъ настѣ и говорить: зачѣмъ ты обкрадываешь Меня? думаю, что всѣ находящіеся въ этой комнатѣ знаютъ, что обкрадывать, значитъ присвоить то, что принадлежитъ не мнѣ, другими словами, отнимать у другого его собственность. Господь чрезъ пророка говорить намъ, что мы отнимаемъ у Него Его собственность. Представьте себѣ, что кто нибудь изъ васъ выростілъ ребенка, воспиталъ его, ждалъ отъ него привязанности, любви, а вмѣсто того онъ забралъ все и покинулъ васъ: развѣ вы не будете болѣе душой за этого ребенка? — тѣмъ болѣе Господь. Онъ настѣ создалъ; создалъ для настѣ эту чудную природу, гдѣ все славить и хвалить Его, и наконецъ, Онъ послалъ намъ Сына Своего, Который избавилъ насъ отъ власти грѣха и сдѣлалъ насъ возлюбленными дѣтьми Отца нашего Небеснаго. А мы, все таки, отошли отъ Него. Наши души, наши таланты и вообще все, чѣмъ мы только обладаемъ, должно по праву принадлежать Господу. А мы? мы не думаемъ обѣ этомъ.“

Наше время проводимъ въ кабакѣ, деньги проигрываемъ въ карты, наши тѣла отдаляемъ грѣху, и вмѣсто того, чтобы быть искупленными чадами Божіими, мы сознательно попираемъ Божію любовь, старательно служа сатанѣ. О, друзья, обратитесь ко мнѣ, говорить Господь, перестаньте меня обкрадывать, отдайте мнѣ ваши десятины, т. е. отдайте мнѣ ваши сердца и души, потому что только это благоугодно мнѣ. Милости хочу, а не жертвы, говорить Господь.“

Многое и другое говорилъ проповѣдникъ, но только это особенно врѣзалось мнѣ въ сердце. Послѣ всего многіе молились вслушу, а потомъ всѣ запѣли душу захватывающей стихъ:

„Боже, жизнь возьми, она
Вся Тебѣ посвящена,
Дни возьми, пусть каждый часъ
Слышишь Ты хваленія гласъ“.

Не помню, какъ я очутилась на улицѣ, знаю только, что я была потрясена до глубины души. Первый разъ въ жизни я почувствовала всю свою отчужденность отъ Бога. Вспомнилось, какъ никогда о Немъ не думала. Бывало идеши въ церкви, а сама думаешь, какъ бы скрѣбѣ объѣдня кончилась, чтобы пойти гулять. Куда ушли мои молодые годы? Кому я до сихъ поръ служила? И отвѣтъ мнѣ прозвучали слова проповѣдника: „а сами служить сатанѣ“.

Приѣхала я почувствовала себя разбитой тѣломъ, а главное душой. Я сразу поняла всю свою грѣховность и дивную Божію святость. Съ этого дня я начала посѣщать собранія и, по мѣрѣ возможности, старалась не пропускать ни одного случая. Вскорѣ я пріобрѣла себѣ Евангеліе и начала внимательно Его читать. И не прошелъ мѣсяцъ, какъ я поняла, что я не вѣрила изъ за простой причины. Меня съ дѣствія учили вѣрить въ Бога, который караетъ всякихъ грѣхъ и милуетъ за всякую правду. Весьма понятно, что послѣ этого, я смотрѣла на Бога, какъ на нашего священника, который все только требуетъ, а Самъ ничего не даетъ. Но изучая Евангеліе, я поняла всю безграничную любовь Божію къ намъ, которая прощаетъ всѣ беззаконія твои, и вѣнчаетъ тебя милостью и щедротами“. Я убѣдилась, что Христосъ давно меня спасъ и мнѣ осталось только повѣрить

въ это; и я это сдѣлала. Ставъ на колѣни я вылила Ему всю свою душу и отдалась Ему. Нѣть словъ, чтобы выразить все то, что я переживала. Досѣль невѣдомый міръ наполнилъ всю мою душу. Мнѣ казалось, что въ братской любви я могу обніять весь міръ и воскликнуть: „вы братя мнѣ“. Будемъ вмѣстѣ служить и любить Нашего Небеснаго Отца! Съ тѣхъ поръ я узнала, что Онъ Мой и я Его.“

Теперь мнѣ хотѣлось и другимъ объ этомъ говорить, и конечно, во первыхъ, моему любимому мужу, но я поняла, что словами не много сдѣлаешь, и необходимы дѣла. Я начала молиться объ обращеніи мужа, и чтобы свѣтъ Христовъ былъ видѣнъ въ моей ежедневной жизни и Господь удивительно помогъ. Началось съ моей комнаты, я и раньше любила порядокъ, но здѣсь я поняла, что многое должно быть иначе. Черезъ два дня комната получила иной видъ и я сама стала веселѣ. Раньше бывало мужъ придется со службы и ждѣть, пока обѣдъ поспѣетъ, а теперь стало наоборотъ — обѣдъ его ждалъ. Однажды, это было недѣлью три спустя послѣ того случая, Костя подошелъ ко мнѣ, обнялъ меня и сказалъ: „скажи мнѣ, Вѣра, что съ тобой сдѣлалось, ты теперь не такая, какъ была раньше, во всемъ видна перемѣна“. Тутъ я ему все рассказала, а онъ стоялъ и внимательно слушалъ, не проронивъ ни слова. Я вручила ему адресъ собранія и объяснила по какимъ онѣ бываютъ днѣмъ. Въ слѣдующее воскресеніе приїхала я туда, а онъ уже сидѣлъ во второмъ ряду и внимательно слушаетъ. Такъ прошло недѣлью семь — восемь. Вновь приїхала изъ собранія и вижу, что Костя сидитъ надъ Евангеліемъ и дѣлаетъ какія то выписки. Когда я вошла въ комнату, онъ поднялся съ своего

Солнце правды.

«Взойдеть Солнце правды и исчезненіе въ лучахъ Его». Мат. 4:2.

Прощальный лучъ свой солнце ужъ по-
стало,

На завтра обѣщая рано встать,
Въ природѣ снова чтобы все заликовало,

Чтобъ разлилась по миру Божья благодать.

Съ закатомъ солнца все въ природѣ
потускнѣло,—

Исчезла чудная гармонія цвѣтовъ,
Въ лѣсу, въ долинѣ сразу потемнѣло,

Не слышно птицъ, не видно мотыль-
ковъ.

Но Господа законъ храня ненарушимо,
Надъ сонною землей вновь солнчишко
вздѣйтъ,

И всюду, гдѣ скользнетъ его лучъ мимо,
Онъ теплоту и мягкій свѣтъ прольетъ.

Такъ наше „Солнце правды“ вѣчной
Навѣкъ отъ Бога намъ дано:
Своей любовью безконечной
Насъ грѣть и живить оно.

И если грусть на наше сердце,
Какъ туча темная найдѣтъ,
Мы знаемъ, наше „правда Солнце“
Всю мглу вокругъ нась разсѣтъ.

М. К.

Нивы побѣлѣли...

(Иоан. 4:35).

Побѣлѣли нивы, пахаря лишь ждутъ;
Скоро ужъ жнецы жать поля придутъ.

Божья нива также зрѣеть въ мірѣ семъ,
И работы трудной много встрѣтиши въ
немъ.

Изнываютъ души, голодомъ томясь,
И Христа не знаютъ, къ суетѣ стремясь.

М. К.

Календарь.

Сентябрь 3. Пятница.

Южная Россія: Восходъ солнца 5:37. Заходъ солнца 6:33.

Средняя Россія: Восходъ солнца 5:35. Заходъ солнца 6:16.

Восх. луны 5:23 веч. Зах. луны 1:35 утра.
Смч. Аѳеніма, епис. Никоміда и Аристіона еп.
Александровскаго. Мч.: Феофіла, Дорофея, Петра,
Мардона, Мигеліи, Илліса, Горгоніи, Зиновія,
Евгія, Домна и Василіссы. Прп. Феоктиста.
Св. Фіви.

Самсонъ разорвалъ веревки филистимлянъ,
но собственная страсти онъ не побѣдилъ.

(Суд. Израїл. 16).

Богъ считается съ Израїлемъ. Іезек. 20:1—17.

Духъ Господень на Миѣ; ибо Онъ помазалъ
Меня... отпустить измученныхъ на свободу.

Лук. 4:18.

Въ тюрьмѣ все тихо; ночь вступила въ свои
права и заполнила собою все. Только часовые
ходятъ на своихъ постахъ, да въ одной камерѣ,
въ углу, на нарахъ сидятъ человѣкъ, которому
видно не сится. Взоръ узника устремленъ вдалъ-
и въ тиши ночной раздаются едва слышные слова:
„Благодарю Тебя, Господь, за Твои освобожде-
ніе изъ тюрьмы грѣха и за свободу въ Тебѣ.
Услышь меня, и освободи изъ этого заточенія.
Впрочемъ, да будетъ воля Твоа!“ Вотъ уже нѣ-
которое время онъ находится въ тюрьмѣ. Ахъ,
какъ хочется ему освободиться! И Господь услы-
шать его! Однажды вечеромъ ему приказали
забрать вещи и уходить. Какъ свободно вадо-
вала онъ за воротами!

Душа грѣшника тоже томится въ тюрьмѣ
грѣха и жаждетъ освобожденія. Но кто можетъ
освободить? Люди — безпомощны! Христосъ
пришелъ для освобожденія грѣшника. Если ты
желаешь получить полную свободу, то обратись
къ Иисусу Христу съ сердечной молитвой и съ
полной вѣры. Онъ освободить тебя, и тогда
вадохнешь свободно.

М. Т.

Ежедневное Чтеніе Біблії.

5. В.—Мате. 22, 1—14. Брачный пиръ Царя.
6. П.—Лук. 14, 12—24. Недостойніе извніенія.
7. В.—Пріт. 9, 1—11. Приглашеніе мудрости.
8. С.—Дѣян. 13, 42—52. Евреи отвергаютъ еван-
геліе.

9. Ч.—Пріт. 1, 20—33. Судьба отвергающихъ.
10. П.—Отк. 19, 4—10. Брачный пиръ.
11 С.—Отк. 22, 8—17. Великое приглашеніе.

Главный Текстъ. — „Много званныхъ, но мало
избранныхъ.“ Мате. 22, 14.

Богъ считается съ Израїлемъ.

(Іез. XX, 1—17).

Съ величайшимъ благоговѣніемъ, со
страхомъ и трепетомъ надлежитъ намъ
прочесть это замѣчательное мѣсто изъ
Священнаго Писанія. Господь считается
со Своимъ избраннымъ народомъ, выска-
зыываетъ имъ мерзости отцовъ ихъ и по-
вѣльываетъ пророку говорить имъ отъ Его
имени: „такъ говоритъ Господь Богъ: въ
тотъ день, когда Я избралъ Израїла, и,
поднявъ руку Мою, поклялся племени
дома Іаковleva, и открылъ Себя имъ въ
землѣ Египетской, и поднявъ руку, ска-
залъ имъ: „Я Господь Богъ твой!“ Въ
тотъ день, поднявъ руку Мою, Я поклялся
имъ, вывести ихъ изъ земли Египетской
въ землю, которую Я усмотрѣлъ для нихъ,
текущую молокомъ и медомъ, красу всѣхъ
земель. И сказалъ имъ: отвергните каж-
дый мерзости отъ очей вашихъ, и не
оскорбрайте себя идолами Египетскими:
Я Господь Богъ твой!“ Какъ немногаго
требуетъ Господь отъ Своего народа:
только отвергнуть мерзости и идолы,
помнія, что Онъ ихъ Господь. Столкно-
разъ Онъ ихъ такъ чудесно избавлялъ,

столько разъ являлъ имъ Свою дивную
любовь и милость; и въ данный моментъ
уготоваль имъ землю, текущую молокомъ
и медомъ, красу всѣхъ земель, и хотѣть
ввести ихъ туда, а они все отворачиваются
отъ Него, все обращаютъ свои сердца
къ иному, и Ему все приходится напо-
минать имъ о Себѣ. Глубоко возму-
щается душа и содрогается сердце при
видѣ такой неблагодарности, такой жесто-
ковинности! И, однако, сознаешь, что
если-бы теперь прозвучалъ голосъ Божій,
Ему пришло бы повторить тоже самое
по отношенію къ тѣмъ, которые носятъ
Его имя. Языкомъ своимъ они исповѣ-
дуютъ Его, а сердцемъ отворачиваются
и прильпаютъ къ тому, или другому,
становящемуся для нихъ идоломъ. И тѣ-
перь пришло бы Господу сказать, какъ
сказалъ Онъ тогда: „они возмутились
противъ Меня, и не хотѣли слушать Меня;
никто, не отвергъ мерзостей отъ очей
своихъ и не оставилъ идоломъ Египет-
скихъ. И Я сказалъ: изолю на нихъ
гнѣвъ Мой, истощу на нихъ ярость Мою
среди земли Египетской. Но Я поступилъ
ради имени Моего, что-бы оно не хулилось
предъ народами, среди которыхъ нахо-
дились они, и предъ глазами которыхъ
Я открылъ Себя имъ, чтобы вывести
ихъ изъ земли Египетской и привлечь
ихъ въ пустыню. И даль имъ заповѣдѣ
Мои, и объявилъ имъ Мои постановленія,
исполняя которыхъ, человѣкъ живъ быль
бы черезъ нихъ; даль имъ также субботы
Мои, что-бы онъ были знаменіемъ между
Мною и ими, что-бы знали, что Я Гос-
подь освящающій ихъ“. О, бездна бо-
гатства и мудрости, и долготерпѣнія
Господня! Все сдѣлано съ Его стороны,
все предусмотрѣно. Чѣмъ же отвѣчаетъ
на это человѣкъ? „Но домъ Израїлевъ
возмутился противъ Меня въ пустынѣ,
по заповѣдямъ Моимъ не поступали, и
отвергли постановленія Мои, исполняя
которыхъ человѣкъ живъ быль бы чрезъ
нихъ, и субботы Мои нарушили, и Я ска-
заль: изолю на нихъ ярость Мою въ
пустынѣ, что-бы истребить ихъ. Но Я поступилъ
ради имени Моего, что-бы оно не хулилось
предъ народами, въ глазахъ
которыхъ Я вывелъ ихъ. Даже Я, под-
нявъ руку Мою противъ нихъ въ пустынѣ,
поклялся, что не введу ихъ въ землю,
которую Я назначилъ, — текущую моло-
комъ и медомъ, красу всѣхъ земель, за-
то, что они отвергли постановленія Мои,
и не поступали по заповѣдямъ Моимъ,
и нарушили субботы Мои; ибо сердце
ихъ стремилось къ идоламъ ихъ. Но око
Мое пожалѣло погубить ихъ; и Я не
истребилъ ихъ въ пустынѣ“.

Передъ такимъ долготерпѣніемъ Божіимъ можно только повергнуться во
прахъ и безмолвно созерцать все безгра-
ничіе Его любви и милосердія. Но хотѣлось бы, что-бы всѣ Его слова, переданы
пророкомъ, глубоко запечатлѣлись въ нашихъ сердцахъ, что-бы мы ими про-
вѣрили себя передъ лицомъ Господнимъ. Что сталось бы съ нами, если-бы теперь,
въ эту минуту, Господу благоугодно стало
сосчитаться съ нами, такъ же, какъ Онъ
нѣкогда считался со Своимъ народомъ?
Не заслужили ли бы и мы тѣ же самые
упреки? Не повинны ли и мы въ томъ,
что не поступали по заповѣдямъ Его и
нарушили Его субботы? Не уклонялись
ли отъ Него сердце наше и не приль-
пались ли къ разнаго рода идоламъ? Не
уготовалъ ли Онъ и для нась чудную
страну, небесный ханаанъ, куда путь
ведетъ черезъ пустыню міра? Неужели
же мы въ этой пустынѣ будемъ роптать
и уклоняться отъ Него, подобно Израїлю,
вмѣсто того, что-бы крѣпче за Него дер-
жаться и не сводить съ Него нашихъ
глазъ?

Бесѣды о словѣ Божіемъ.

Царскій брачный пиръ.

Мате. 22:1—14. Золотой стихъ. Мате. 22:14.

1. Введеніе.

Иисусъ сказалъ другую притчу какъ про-
долженіе изложенныхъ въ прошломъ урокъ
для разъясненія того нравоученія, которое
Его слушатели могли извлечь. Царство бу-
детъ взято отъ нихъ: преимущества, прези-
рамы и отвергнуты ими будуть отняты
и другие будутъ наслаждаться ими. Ошибка
была ихъ: отказъ быть имъ; своимъ соб-
ственнымъ дѣйствіемъ они были исключены
и оставлены во тьмѣ вѣнѣшней. Призыва-
ны на пиръ и избрание для пира не одно и то-
же. Призыва для всѣхъ; но онъ можетъ
быть должно принять и человѣкъ можетъ
сѣсть за столъ и, однако, онъ можетъ быть
не избранъ для участія въ немъ, потому что
у него нѣтъ брачной одежды обращенного.
И такимъ образомъ, онъ можетъ быть выброшенъ даже
изъ брачного стола во тьмѣ вѣнѣшнюю съ
его скорбью и мученіемъ. Такимъ образомъ,
однако это двѣ отдельныя вещи: Божій при-
зыва и Божіе избрание. Связующее звено
между ними есть принятие брачной одежды,
даромъ даваемой во дворѣ. Однако, мы
должны искать ее, спрашивать о ней, одѣть
ее. И такимъ образомъ, здѣсь также мы

имѣемъ рядомъ, Божіе діяніе и человѣческую
дѣятельность. И до сихъ поръ, во всякое
время, для всѣхъ людей равныхъ по ихъ
освѣдомленности, въ ученіи, и благословеніи,
остается истина: „Ибо много званныхъ, а
мало избранныхъ“!

Другія мѣста Св. Писанія.

Сравните однородную притчу въ Еван-
гелии 14:15—24. И не хотѣли приди-
ти: Иоан. 5:40; Мате. 23:32. Оскор-
били ихъ 2 Кор. 11:24; Дѣян. 7:58;
Евр. 11:37, 38; Брачную одежду Кол.
3:12; Ис. 61:10; Рим. 13:14; 2 Кор. 5:3;
Какъ ты вошелъ сюда? Мате. 7:22,
23; Иоан. 15:14; 1 Кор. 4:5.

2. Замѣтки на текстъ.

1. 2. Иисусъ сказалъ: не на част-
ный вопросъ, но указывалъ на враждебное
отношеніе священниковъ и книжниковъ.
Причами, т. е. способомъ притчи и здѣсь
приведена одна притча. Чоловѣку ца-
рю: чоловѣкъ, царь. Сдѣлалъ брач-
ный пиръ, т. е. праздникъ или пиръ.

3. Звать званныхъ: все еще до

сихъ поръ существуетъ обычай на Востокѣ

рассылать приглашеніе впередъ, а послѣ

слугъ къ тѣмъ приглашеннымъ съ вѣстью,

что все готово для нихъ. И не хотѣли

прийти: они отклонили, не позабыли

прийти. Такой же смыслъ фразы „они пре-
небрѣгли то“ (ст. 5). Они были невним-
ательны и не считали за свое дѣло.

4. Опять послалъ: приглашеніе

возобновлено: удивительное снискожденіе!

Иисусъ думаетъ о Своемъ все-любящемъ Отцѣ.

Обѣдъ мой: легкая полуденная ѳда;

ужинъ былъ главной ѳдою дня послѣ окон-
чания дневныхъ работъ.

5. 6. На поле свое: здѣсь прояв-
ляется интересъ къ личнымъ дѣламъ: онъ

былъ слишкомъ поглощенъ своими собствен-
ными дѣлами чтобы имѣть расположение

сдѣлать честь своему царю, оставилъ ихъ.

Прочіе же: большинство изъ приглашен-
ныхъ были равнодушны; но былъ остатокъ

бунтовщикъ. Оскорбили: дурно обращ-
ались.

7. Войска свои: своихъ военныхъ

людей, свои полки вооруженныхъ людей.

Сжегъ городъ ихъ: около сорока лѣтъ

позже Римляне дѣйствительно перебили

всѣхъ жителей Йерусалима и сожгли городъ

до тла.

9. 10. На распутіи: развѣтленія

